

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Béka-bérlás)  
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-  
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Fontos figyelmeztetés a sertéshízaló háztartások és a gabonalap-  
s kenyérgabonajegy tulajdonosok részére az 5-6 oldalon

## A szovjet négy irányból egyre újabb tömegeket vet csatába, de támadásai meghiusulnak Afrikában fokozódott a haditevékenység — Spanyolország újabb négy korosztályt mozgósított

A keleti front felé irányul most a figyelem. Az ottani legújabb hadiesemények rövid sommája a következő: A Volga és a Don között, valamint a nagy Don-kanyarban tovább tartanak a páncélos és gyalogsági küzdelmek, a német csapatok kemény harcokban kivédtek a szovjet támadásait. Ugyanekkor a középő arcvonalon, Kalinin-től délre és Toropeztól nyugatra és délkeletre eső térségben a szovjet szintén offenzívát kezdett. Ezt a támadást meglepetésnek szánta a szovjet, de a német hadvezetés még már tudott róla és várta is megfelelő intézkedésekkel.

A Német Távirati Iroda a keleti arcvonalon fennálló helyzetet a következőképp taglalja: A bolsevisták rohama szerdán az arcvonalon megindult, amelyen a német hadvezetés az elmúlt hetek részleges felderítő tevékenysége alapján várta. A szovjet hadműveletet 7. napján a rendelkezésre álló nagy létszámú kibontakoznak az előlétségek.

A bolsevisták ebben a térségben négy főközpontból indultak támadásba és kísérelnek meg továbbra is támadást.

Először a Kalmük-steppekről északi és északnyugati irányba. Ez a támadó lökés általában feltartóztatottnak tekinthető.

Másodszor Sztalingrádtól északra levő mögöttes területekről a Don-kanyarulat ellen irányuló támadóakkal. Minden jel arra vall, hogy a bolsevisták itt már elérték.

Harmadszor attól a vidéktől, amely a sztalingrádi német záróállástól közvetlenül északra terül el a Don és a Volga között, ott még rendkívül szívós harcok folynak és az egymásba fonódó arcvonal helyzete még egyik fél számára sem áttekinthető.

Negyedszer magától Sztalingrád városának keskeny északi szakaszától. Ennek a hadműveletnek hadászati nines jelentősége.

A szovjet nagy reményekkel várta a térségben indított nagyszabású támadásához, ami már abból is kiderül, hogy egyre újabb tömegeket vet csatába. Veszteségei ennek következtében felderíthetetlen arányokat öltenek.

### AFRIKÁBAN

még nem következtek be döntő események. A német és olasz hadijelentés szerint úgy Kirenai-

kában, mint Tuniszban fokozódott a harcok tevékenység. Értelmezhető, hogy a tengelyhatalmak hadijelentései szükségszerűek, mert nem fedik fel előre terveiket a továbbiakra nézve.

Kairóból származó jelentésekből az tűnik ki, hogy Montgomery tábornok előnyomulása a líbiai sivatagban megakadt. A 8-ik angol hadsereg elővételei az el-aghellai védelmi állások felé közelednek, de csak igen óvatosan. Montgomery attól tart, hogy ugyanaz a sors éri, mint annak idején, amikor a tengelyes csapatok El-Aghellánál ellentámadásba mentek át. A felderítésekben arra következtetnek, hogy a kitűnő védelmi lehetőséget nyújtó el-aghellai állásokban Rommel határozott ellenállást fog tanúsítani. Itt tehát ismét elszánt harcokra kell számítani.

Észak-Afrika nyugati felén a tuniszi helyzet alakulása kell figyelemmel.

Madridi hírek szerint a szövetségesek a tuniszi hadsereg még nem rendelkezik elegendő hadiértékkel. Madridban arra számítanak, hogy a Tuniszi és Bizertai meginduló heves harcok csak akkor veszik kezdetüket, ha korszerű hadianyaggal ellátott további amerikai és angol csapatok érkeznek. Az észak-afrikai légi uralomért a harc folyamatosan van. Mindkét fél állandóan újabb erőszínteket vonultat fel. A német légi hadsereg célja elsősorban az, hogy Bizerta, Tunisz és Szicília között a légi uralmat biztosítsa. A szövetséges repülőgépek és hadihajók viszont arra tesznek kísérletet, hogy a tengeren és légi úton Észak-Afrikába irányuló csapatszállításokat megakadályozzák.

Andersen tábornok északafrikai főhadiszállásáról közlik, hogy a körül a két átjáró körül folyik a harc Tunízia algéri határán, amely a két terület átjáróját szolgál. Az elmúlt 48 óra óta a harcok hevessége fokozódott.

Algiri jelentés közli a szövetségesek főhadiszállásának közleményét, amely szerint a brit és angol repülőgépek kiterjedt harcokat folytatnak Tunízia felett. A szövetségesek szárazföldi előnyomulása igen lassan halad. Degaulleista csapatok Giraud tábornok parancsnoksága alatt vesznek részt a harcokban. Ezeknek főleg az a feladata,

hogy Tripolitánia felé biztosítsák a határt.

### AZ ANGOLSZÁZS DIPLOMACIA ANKARÁBAN

az angol offenzívát, az angol-amerikai csapatok északafrikai partraszállását s a Szovjet sztalingrádi offenzívát arra használja fel, hogy Törökország előtt olyan színben tüntesse fel a szerinte lényegében megváltozott katonai helyzetet, amelyben török részről is visszahatást várnak.

Az angol és amerikai követések felfogása szerint elérkezett a kellő pillanat, amelyben Törökországot fel lehet szólítani arra, hogy legyen kötelező nyilatkozatot. Angol részről a megbeszélések során utaltak a Hatay-területre is. Anglia nem ingyen jár közhöz azért, hogy a francia mandátum alatt álló Szíria ezen területét Törökországnak juttassák. Anglia akkoriban angol részről semmi kétség sem hagyott fenn az iránt, hogy az angol segítség ellenértékül török ellenszolgálatok járnak. Törökország azonban csak részben hálálta meg ezt a szolgáltatást azzal, hogy szövetséget kötött. Ez a szövetség azonban még nem érvényesül teljes mértékben. Hogy ennek a célzásnak megfelelő nyomatékot adjanak angol részről közölték, hogy a nyelvedik angol hadsereg pillanatnyi harc feladatának befejezése után teljes erejével Szíria és Irak felé nyomul. Ezt a bejelentést bizonyos körökben úgy magyarázzák, mint olyan intézkedést, amely alkalmas Törökország hátának védelmére, amellyel megkönnyítik Törökország elhatározását.

### SPANYOLORSZÁG ÚJABB KATONAI INTÉZKEDÉSE

következett be. Madridi jelentés szerint a spanyol hadügyminiszerium elrendelte az 1938, 1939, 1940. és 1941. évi korosztályhoz tartozó, valamint egyes szabad-szolgolt kategóriába tartozó katonák mozgósítását.

A spanyol kormány több ízben kijelentette, hogy kész fegyverrel védeni az ország függetlenségét.

### DARLAN SZEREPÉRE

lassan világosság derül. Párisi „Interim”-jelentés közli: Egyre nyilvánvalóbb, hogy Darlan tengernagy az árulást és a párt-

ütést Észak-Afrikában már régebbi idő óta előkészítette. Előkészületei annyira mennek, hogy az angol-amerikai partraszállás előtt megkísérelte, hogy Laval miniszterelnökkel a földközöngéi francia haderők főparancsnokává Lattre de Tassigny tábornokot neveztesse ki. Tassigny tábornokot — mint ismeretes — francia hatóságok letartóztatták, mert az amerikai partraszállás idején kisebb méretű felkelést szított.

Az angol alsóház több tagja, köztük a munkáspárti Bewan és a konzervatív Boodby szerdán este az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint indítványt nyújtott be, amely hevesen tiltakozik a szövetségeseknek Darlannal való együttműködése ellen.

Ezen kijelentette, hogy a brit kormány álláspontja szerint időszerűen vitát folytatni Darlan helyzetéről és a kormány nem engedni, hogy vitát rendezzenek

## NEM, NEM, SOHA!

Egy angol folyóirat cikke szerint Anglia hadicéljai között szerepel Csehszlovákia feltámasztása, Ausztria és Magyarország területének hozzacsatolásával.

Genf, nov. 26. (Interim) Egy angol folyóirat a következőkben taglalja Anglia hadicéljait:

Nagybritanniának megláthatatlanul biztosítania kell a Földközi tengeren való uralmát. Olaszországot le kell győznie. Albániából el kell távolítani az olaszokat. Isztánt Triesztet, Fiumét és Pólátval egyetemben Jugoszláviához kell csatolni, az olaszoknak át kell adni a dodekanézoszi szigeteket, valamint a hadászati szempontból fontos Capelleria szigetet, ki kell szorítani az olaszokat Líbiából és Kirenaikából is. Fel kell támasztani a független Lengyelországot és erősebb stratégiai határokkal, fel kell támasztani Csehszlovákiát és hozzá

kell csatolni Ausztriát, valamint Magyarország területét. A Balkánon az ismét feltámasztott Jugoszlávia vezet. Németországnak erőszakos szétdarabolása hiba lenne, de az ipart és a szilvázsi iparnak jórészt le kell foglalni a szövetségesek javára. A német határokat a győző hatalmak szükségleteinek megfelelően módosítani kell. (MTI)

Az angol lap cikkére csak azt jegyezzük meg, hogy míg egyetlen fegyvert fogható magyar maradványt ebben az országban, addig az ilyen és ehhez hasonló gyalgatos tervek és vágyálom nem sikerülhet.

NEM, NEM, SOHA!

## HADIJELENTÉSEK

### Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Volga és a Don között, valamint a nagy Don-kanyarban az ellenség súlyos páncélos és gyalogsági támadásai tovább tartanak. A támadások elkeseredett harcokban kivédtek. Az ellenség ismét sok páncélos harckocsit veszített. A légi táma-

dások az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak emberben, nehéz fegyverekben és mindenfajta járműben egyaránt.

Sztalingrádban szerdán összesen ömlottak az ellenség támadó ki-



sérletei.

A középső arcvonalon az ellenség november 25-én a Kalinintól délre, Toropeztól nyugatra és délre eső térségben széles arcvonalon megkezdte a támadását. Szerdán, részben kemény harcokban, minden támadást visszavertünk és az ellenségnek különösen véres veszteségeket okoztunk. A helyi átmeneti belőrdések ellen támadással kiigazítottuk. Tizennyolc szovjet páncélos megsemmisítettünk.

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli:

**Kirenaikában és Tuniszban** az előretolt mozgékony osztagok közötti csatározásban gépkocsikat zsákmányoltunk és foglyokat ejtettünk. A légi haderő bombázta az ellenség felvonuló oszlopait, sátorláboraikat és kényszeri állásait Nyugat-Kirenaikában.

**Tuniszban** a tuniszi felföldön a légi haderő kötelékei az ellenséges páncélosokat, gépesített és csapattáborokat támadták.

Az angol légi haderő a Földközi-tengeren és a nyugati megszállott területek partjait mentén szerdán nyolc repülőgépet veszített. Hat saját repülőgépe hiányzik. (MTI)

Az olasz főhadiszállás közle-

Berlin, nov. 26. (NTI): Sztalin-grádtól délnyugatra a Volga és a Don között, valamint a Don kanyarulatban november 25-én tovább folytatók a súlyos elhárító harcok. Német csapatok szívós ellenállást tanúsítottak az ellenség nagyobb gyalogsági és páncélos erővel végrehajtott támadásaival szemben. Sztalin-grádtól délnyugatra a Volga, amelyen már jég úszik, torlódásokat idéz elő. Csúpan az egyik helyen több mint száz teljesen megrakott tehérgépkocsit pusztítottak el. Amikor az ellenséges támadások ezen a helyen összeomlottak 16 páncélos és négy repülőgép égő roncsai maradtak az árkok között.

menye:

Szerdán fokozódott a katonai tevékenység Kirenaikában és különösen Tuniszban. A gyors osztagok csatározásai során néhány tehérgépkocsit zsákmányoltunk és több foglyot ejtettünk. Az olasz és német harci repülőgépek a kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is támadásokat intéztek az ellenséges hadoszlopok ellen. A német vadászgépek a légi harcok során hat ellenséges gépet lőttek le. Egy helédik a tüzéségi ütegek találatára következtében zuhant le.

A Palermo és más szicíliai városok ellen intézett ellenséges légi támadások eredménytelenek maradtak. Egy angol repülőgép kigyulladt és a tengerbe zuhant. A megmenekült pilótát elfogtuk.

### A felhatalmazási javaslat vitája a képviselőházban

A képviselőház tegnap folytatja a felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalását.

Pejer Károly szerint a rendeletek kibocsátásánál és más téren sincs meg az összefoglaló elgondolás, az egységes irány, amely az ipart és a kereskedelmet összehozná. Megoldandónak tartja a lakáskérdést.

Benes Zoltán Pejer Károly beszédére válaszul hangoztatta, hogy neki és pártjának a munkásság éppen olyan drága, mint Pejernek. Az a meggyőződése, hogy azok a férfiak, akik az országot vezetik, kevesebb hibát követnek el, mint akik programot ajánlanak. Az állam következő évi költségvetése óriási erőfeszítésről tanuskodik. A költségvetés kétharmada az adófizetők filléreiből tevődik össze és csak kis része hitelműveletekből. Ennek igen nagy a jelentősége, mert adókból csak olyan háborút lehet vinni, amelyet a nemzet helyesel. Ezt a háborút pedig a nemzet helyesli, mert tudja, hogy miről van szó. Hogy a nagy feladatoknak megfelelhessünk, két dolog áll előttünk: 1. bent, az országban kitartást és ellenállást fokozni, 2. mindent elkövetni, hogy az új Európa ne legyen olyan, mint az elmúlt világháború utáni, amely katasztrófa sodorta a legkeresztényibb nemzeteket. Nem fogjuk túrni, hogy olyan békarendszer legyen, amely a nemzetek egy részét rabszolgasorsban tartja. Olyan Európát akarunk, amelyben az egyik nemzet a másiknak testvére, amelyben benne foglalják a keresztény nemzetek szolidaritásának gondolata.

Közy-Hornáth József hangoztatta, hogy minden probléma, minden osztálytörékvés, vagy pártérdek eltörlődik a legnagyobb feladatok mellett, hogy Magyar-

ország jogos igényeiben kielégítve kezdje meg a világháború után azt a szerepet, amely földrajzi, nép-, kulturális és történelmi adottságainak fogva a Duna-völgyében megilleti. A közellátás terén végre szűnjék meg a kísérletezés. A magyar közösség a lemondást is szívesen vállalja, ha egyenlő elbánást tapasztal. A kereskedelmi kormányzatnak nagy érdeme a keresztény kereskedelem életre hívása. Nem szabad, hogy a hadinyereségek előálljanak, de arra vigyázni kell, hogy a termelőtől meg ne bentsák. A honvédelmi miniszter nyilatkozata reményi nyújt arra, hogy hadseregünk a magyar béke biztosítására is készen fog állani. Örömmel látja, hogy a belügyi kormányzat évről évre nagyobb összegeket fordít a magyarság fundamentumának, a családnak a megerősítésére. A miniszterelnök, aki egyuttal külügyminiszter is, többször leszógta magát a pozitív keresztény világnézetnek és öncélú magyar külpolitikának irányelvei mellett. A keresztény párt — hangoztatta. — komoly elszántsággal kívánja ezeket az elveket az élet minden vonalán érvényesíteni. A magyar külpolitikának sohasem voltak hódító szándékai, de ezereves jussunkról le nem mondhatunk.

Bródy András örömmel állapította meg, hogy a magyar politikai élet az előző évekhez képest nagyfokú konszolidálódást mutat. A nemzetiségi kérdéssről szólva hangoztatta, hogy a ruthén nép mindig hű volt a magyar nemzethez és most is együttműködik vele. Kárpatja politikai elítéljei részére amnesztiát kért, mert ezzel behibonyítható, hogy a magyar kéz nemcsak lesújtani, de felemelni is tud.

Matolesy Máttyás a magyar sorskérdések megoldását sürgette és hangoztatta, hogy ezeket a háború lefolyásától függetlenül meg kell oldani. A háborús helyzet csakis a sorrendbe szólhat bele. A magyarság döntő kérdése a földkérdés és ezt minden körülmények között meg kell oldani. Bármi történjék is, a magyarságnak fenn kell maradnia és teljesítenie kell történelmi hivatását. Isten áldását kérte Horthy Miklós Kormányzóra, hogy tovább folytathassa a nemzet érdekében vállalt nagy munkáját.

Vozary Aladár megállapította, hogy a magyarság nemesen kezelte és kezelte a nemzetiségeket. Minden módot meg kell keresni, hogy a nemzetiségek jól ismerjék meg a magyar nemzetet.

Börös János hangoztatta, hogy minden rendelkezésre álló összeget fel kell használni mezőgazdasági termelésünk fokozására.

Balás Károly a sutlógó propagandáról beszélt. Kifejtette, hogy a magyarság biológiai és vérségi védelme érdekében intézményes fajvédelemre van szükség.

Ifjú Tatár Imre a magyar nép szociális helyzetének lényeges megjavítását kérte.

A vitát pénteken folytatják

### Háromszázezer

gyékény csizmát küldtek a harctérre honvédeinknek a legutóbbi adatok szerint és ez a roppant mennyiség elsősorban innen került ki a Hajdúságból, amint azt olvastuk a lapokból. Az ember megáll ilyen hallatlan szám előtt és arra gondol, hogy mennyi, de mennyi áldott kéznek kellett elvégeznie a munkát, mely erővel kellett szorgoskodnia a dolgozó kezeknek, hogy ezt a hatalmas mennyiséget előállítsák...

És mindjárt megmondhatjuk azt is, hogy mennyi érték van ebben a nagy mennyiségű küldeményben.

Jól esik látni, jól esik hallani ezt, mert eddig ezek a kincsek kiaknázatlanul heverték a magyar földön.

Ezer, meg ezer hold hiába termete a gyékényt, sást, káskát, abból semmi nem került ki, legfeljebb átok, mert se jószág meg nem ette, se az ember fel nem használta. El kellett jönnie ezeknek a megpróbáltató időknek, melyek sok mindenre megtanítják az embert, elsősorban arra, hogy a földön értéktelen holmi nincsen, mert valamilyen célra mindent fel lehet használni.

Ma, amikor azon töri az emberiség a fejét, hogy mi módon pótolja azt, amit ezelőtt olyan könnyen és könnyelműen két kézzel szórt szerte. Elveszték egyelőre azok a területek, melyek adták a kincsek özőnét és ma meg kell elégedni azzal, amit a helyi viszonyok megteremtnek. Pótanyagok sorát teremtik elő és jóformán ma mindenre találunk olyan eszközt és anyagot, ami helyettesítheti az eredetit, a valódit.

Nagy értéke lett a pótanyagoknak is.

A napokban mondta valaki, hogy úgy megszokta a magyar teát, hogy már el se tudja képzelni, hogy milyen íze van a tengerentúli teának, sőt az az érzése, hogy ez a hazai ital sok-

kal, de sokkal jobb, mint amaz...

Lehet, hogy túlzás, sőt bizonyos, hogy túlzás, azonban az is bizonyos, hogy ezek az idők sok olyan dologra megtanítják az embert, ami az itthoni értékek megbecsülését jelentik, s megmutatják ezek az anyagok, hogy ha nem lehet másképpen, itthon is ellátjuk magunkat a legszükségesebbekkel...

Gondoljunk arra, hogy a frankok nagy császara annak idején inkább járt silányabb minőségű anyagban, rosszabb minőségű holmokban, de megkövetelte, hogy minden, amit visel, hazai készítmény legyen.

Mennyi igazság és mennyi bölcsesség és nemzetgazdasági szempontok érvényesülése volt ebben a határozatban. Tudta, hogy minden darab ruha, vagy más anyag az egyetemes nemzetet gazdagítja...

És mi magyarok gondoljunk csak magunkra és nézzük meg visszamenőleg a külkereskedelmi mérlegünket alaposan néhány évtizedre visszamenőleg, akkor majd látni fogjuk, hogy mi mindenért adtuk mi pénzt, melyek itthon is megvoltak, ha nem is abban a mennyiségben és minőségben, mint külföldön.

### Rásó Jánost agyvérzés érte

Mint sajnálattal értesülünk Rásó János ny. egyházi gazdasági gondnok, Debrecen társadalmának közismert tagja, tegnap este hirtelen megbetegedett.

Rásó János szokott társaságával töltötte az estét az Arany Bika kávéházban. Tizenegy óra előtt hirtelen rosszul lett és eszméletét veszítette. Barátai hozzá siettek, majd a kávéháza tartózkodó egyik debreceni orvos részcsitette első segélyben, aztán be-

Hány és hány embernek adhattak volna kenyeret, ha mi is azon az állásponton állottunk volna, hogy első sorban az itthoni értékeket becsüljük meg, szeressük és alkalmazzuk meg, aztán, ha már semmiképpen nem lehet itthon előállítani valamit, akkor, de csak akkor adjuk ki érte a pénzt, melyért nagyon, de nagyon meg kell különben dolgozni.

El kellett jönnie ismét a világháborúnak, hogy megbecsüljük és értékeljük itthoni termékeinket, kincseinket és javainkat és törődünk fokozott mértékben mindazzal, ami a miénk...

Hol van ma az angol posztó és szövet, kínai tea, amerikai holmi és tengerentúli kávé?...

Még se dül össze a világ, s még senki abba bele nem halt, ha nem kimondott braziliai kávévet ivott mondjuk hónapokon keresztül...

A háromszázezer pár csizma, tehát sokat, nagyon sokat beszél, sok mindent elmond és némi büszkeséggel arra gondolunk, hogy egyszer, ha újra itt lesz az a jó és áldott békeidő, mi mindent tudunk itthon megteremteni, megcsinálni és mindennel a világon saját magunk boldogságát vihetjük előbbre...

### Kállay miniszterelnök szombaton rádióbeszédet mond a takarékoságról

Budapest, nov. 26. Antal István nemzetvédelmi miniszter közölte a sajtóval, hogy a pénz és tőkegyűjtés nagy horderejű megindítása a miniszterelnök november 28-án, szombaton elhangzó rádiószózatával indul meg.

Csiklik Béla pénzügyi államtitkár közölte, hogy a pénzügyminiszteriumban már előkészítettek az élet minden területét átfogó takarékosági tervet, amely a külföldi eredmények figyelembevételével új alapokra helyezi a takarékosági gondolatot.

### RÖVID TÁVIRATOK

**Amszterdam**, nov. 26. (NTI) A brit hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint Duncan dandártábornok, az európai hadszíntéren működő amerikai légierők főparancsnoka eltűnt.

Duncan tábornok november 17-én indult repülőgéppel az Angliából Északafrikába. A repülőgép Franciaország északi partja mentén kényszerleszállást végzett s azóta a tábornokról semmi hír nem érkezett. (MTI)

**Vichy** jelentés szerint Petain tábornag szerdán délelőtt fogadta Bridoux tábornok, hadügyminisztert. Délután hosszasan tanácskozott Laval miniszterelnökkel, aki röviddel ezelőtt érkezett vissza Párisból.

**Madrid**, nov. 25. Ideérkezett hírek szerint az angol-amerikai légierő az Északafrikába való repülés során több ízben megsérítette Portugália felségterületét.

**Vichy**, nov. 25. (NTI) A francia tengerügyi hivatal jelentése szerint a francia haditengerészet veszteségei az északafrikai harcokban eddig 1200 ember és 16 hajó. (MTI)

**Amszterdam**, nov. 25. (Német TI) Mint a brit hírszolgálati jelentés, több mint 1500 amerikai, köztük Hoover volt elnök határozatot írtak alá, amelyben azt követelik, hogy az állampolgárság nélküli és palesztinai zsidókból zsidó hadsereget állítsanak fel. A hadsereg a szövetségesek parancsnoksága alatt harcolna.

**Páris**, nov. 25. (NTI) A lapok jelentése szerint Párisban, melyhelyt a sorozóhelyiségeket megnyitották, tömegesen jelentkeztek az afrikai phalangeba való felvétel céljából. A jelentkező önkéntesek a lakosság minden rétegéből kerülnek ki és különböző korosztályokba tartoznak. Mindnyájan örömmel adnak kifejezést afelett, hogy végre véget ér a télenség időszak és lehetőség nyílik a harcra az angol-amerikai támadókkal. (MTI)

**Buenos-Aires**, nov. 21. Rio de Janeiroban a legutóbb tartott légvédelmi gyakorlat alkalmával a tömeget vakrémület fogta el, fejezve rohant az óvóhelyekre. Sok ember meghalt. A kormány az ügyben teljes hallgatásba burkolódzott és nem ad ki jelentést a halottak és sebesültek számáról. (MTI)

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a november 23-iki kimutatás szerint a november 15-iki forgalommal szemben 361 millió pengővel 2,54 millió pengőre csökkent.

**Miniszteri jóváhagyás.** Püski Imre irodai kisegítő a debreceni Tisza István Tudományegyetem rektora a külső kezelési szak létszámába díjnokkát fel fogadta. A felfogadást a Kultuszminiszter most jóvá hagyta

**Meteor Mozgásújsóra**  
Pénteken, szombaton  
5 és 7 órákor  
**UTOLJÁRA!**  
**A régi keringő**  
Páger, Szilassy, Szörényi  
Éva, Zsilley Margit főszereplésével

**Hun-ária Filmszínház**  
Ma is az óriási sikert arató magyar film:  
**ALKALOM**  
Karády, Somlay, Csontos, Szilassy, Somogyi, Billesi, Pethes főszereplésével  
Előadások kezdete  
5 és 7 órákor.

**Apolló filmszínház**  
Előadások: 3, 5, 7 órákor.  
Pénztár: 10-től 12-ig, délután: 2-től végig.  
A színdarab szerelme filmje. Karády Katalin parádés alakítása  
**A halásos csók**

**Viaszinház mozgó**  
A legújabb svéd világfilm!  
A legizgalmasabb kalandortörténet:  
**Babylon**  
Fősz.: Gerd Hagman, Arnold Sjöstrand.  
Kizárólag 16 éven felüliek részére bemutatva ma!

# A fakérdésről és fedett uszodáról, sok fontos iparos problémáról tárgyalt az Ipar-estület előjárósága

Koller tanácsnok kijelentette, hogy decemberre lényegesen javul a helyzet a fa felkutatásában a városi erdőkből származó többtermelés folytán — Dr. Radó Rezső miniszteri biztos nagy előadásza az iparosság kérdéseiről

Az Ipartestület előjárósága Galamb Ferenc elnöklésével tegnap este ülést tartott, melyen megjelent a Kereskedelmi és Kamarai Biztos, kamarai főtitkár, Pleskó András titkár, dr. Kovács Lajos fogalmazó az iparosság részéről dr. Koller József tanácsnok, ott volt dr. Csáthy Dezső testületi ügyész is.

## Az elnök pesti útjának eredménye

Lechner Lajos jegyző ismertette Galamb Ferenc elnök budapesti tárgyalásainak eredményét. Az elnök ígéretet kapott arra, hogy két mázsa enyvet, 340 kg palódi és 1000 kg mákencét kiutalnak, ebből még adhatnak, ha kell, műszellőztetőt is tudnak adni. A cipészek csizlit kapnak, az elnök 500 kilót kért. Tárgyalt a szeg és drót igazságos szétosztásáról, 300 000 léglakásról, a csizmadíák készletének értékesítéséről, bőrkintőkről, a szerszámokhoz szükséges cipők elkészítésére megfelelő mennyiségű bőr kiadásáról, a lisztellátásról.

A jelentést tudomásul vették. Lajos Béla aljegyző közölte, hogy szeptemberben 8742 P. októberben 11.433 P volt a pénzügyi forgalom. A múlt hónapban 600 ügyet íktattak, 223 tanoncot szerződtek be.

Az elnök üdvözölte az előjáróságban első ízben megjelent Gönczy József előjárósági tagot, mint a szabóiparos szakosztály vezetőjét.

Balogh László, az új pénztáros ünnepélyes fogadalmat tett, mely után az elnök üdvözölte, kérve, hogy amilyen szeretettel ugyanúgy vezesse az összes iparosság ügyeit is, mint pénztáros. Balogh László ígérte, hogy legjobb igyekezetével szolgálja az iparosságot és így szolgálja meg a bizalmat.

## Egy beszéd visszhangja

Szendrey Sándor szóváltotta a városi közgyűlésen dr. Böszörményi Béla által mondott beszéd tartalmát, mely a vállalkozók túlzott mohóságát tette kritika tárgyává. Helyes, hogy a közvagyon felhasználásáról felvilágosítást kérnek, de nem lehet az iparosságot úgy beállítani, hogy nem viseli szívén a város érdekét. Az iparosság tekintélyét így le lehet rontani. Az iparosság haszonkulcsát megállapították, aki túllépi, azt megbüntetik. Nem lehet az iparosokat így megbélyegezni. A sajtó szerint a rideg számok nagy eltorzulásokat mutattak. A hibát a kiírásban látja, mely azt mondja, hogy felszámolható a teljes mennyiség, vagyis a 2400 négyzetméter, tehát nem azt mondja, hogy mennyit kell elszámolni, vagyis annyit, amennyit tényleg kijavítottak. A nagy árkülönbözést az ajánlatoknál ez okozta. A munkát 90 filléres lapméterenként írták ki és számolták ki. A csatornázási munkánál kifogásolta Szendrey, hogy a vállalkozók által épített csatornát — szokás ellenére — víznyomási próbaként vetették alá, de amit hátrétekézésben a műszaki ügyosztály végzett, azt nem próbálták ki víznyomással. Egyenlő elbírás kéri a vállalkozók számára.

Galamb javaslatára a polgármester figyelmét felhívja a kifizetések hibáira és az egész helyzet megvilágítását előtte.

Póky József bejelentette, hogy a MAV vagongyárban 240 kilométeres szerszámot készítettek a hadikórház részére és átadták a hadi-ápolási tisztnak. Sürgősen a hadi-ápolási tisztnak. Sürgősen a hadi-ápolási tisztnak.

## Sürgős intézkedést a fedett uszoda ügyében

Krisch Károly a tüzfajlás körül bajokról szólt, majd elmondta, hogy orvosi tanácsra, mivel a kárja fáj, a thermáifürdőbe kellett mennie. Szégyen em magam — mondta — hogy egy egyetemi városnak, amelynek fedett uszodája van (Voll! Voll!) négy éve zárva van, egyetlen banyán van, melyben összesen 35 ember, úgy állnak, mint a heringek s ha mindenki kimegy, újabb vizet eresztnek bele, mert a vendégek mind kiszorították a medencéből a vizet. Olyan hideg van, hogy az emberek bundát kell vinnie, különben ott fázik meg a fürdőben. Lehetetlen a helyzet. Debrecen szempontjából presztízs kérdés, hogy ne ilyen legyen a fürdője. Szoboszlóra nem lehet menni a közlekedési viszonyok miatt. Kérjenek a polgármestertől sürgős intézkedést a fedett uszoda ügyében. *Bizák meg az Ipartestületet, alakítsunk egy részvénytársaságot és garantáljuk, hogy a fürdő meg fog felépülni az igényeknek.*

Galamb Ferenc megjegyezte, hogy a faügyben Koller József dr. tanácsnok fog válaszolni. A polgármester minden esetben, amikor az iparosok hozzáfértek, amit csak lehetett, megtett. Sokat tanácskoznak a főispánnal és polgármesterrel, hogyan lehet a fahiányon segíteni, amit csak tudnak, megtesznek, hogy segítsenek. A fürdő nem ipartestületi kérdés, nem tartozik ide.

Krisch: Bocsanatot kérek, ez közérdekű ügy!

Vitéz Poroszlav: Kell neked fürdőni?

Patak József: Per alatt van a fürdő.

Galamb: Életveszélyes volt, be kellett zárni.

Poroszlav: Öreg zsidók lesznek, ha megvárják, míg beomlik.

Galamb: A törvényhatóság nem viselheti a felelősséget, megadták a felhatalmazást a perre, peres ügyben nem foglalhatunk állást. Azt kérhetjük, hogy nevelsék a reumás embert, sietessenek a per, vagy keressenek más megoldást a fürdőre.

## Hogy áll a faellátás kérdése

Dr. Koller József tb. tanácsnok a faügyben adott felvilágosítást: Minden törvényhatóság szükségletét hivatalból állapították meg, ez Debrecenben 130.000 köbméter. Figyelembe veszik, hogy Debrecen erdőbirtokos. A városnak 52.000 köbméter fája volt, az ezen felüli mennyiséget kellett a városba behozni. A város saját fája annyira fogyott, hogy a polgármesternek korlátoznia kellett a kiadást. A fahiány miatt a minisztérium megengedte a túlléptelést, ez meg is indult és decemberre érvényre fogja hatni. Majdnem 80.000 köbméter fát kellett volna a fakereskedőknek behozniuk a városba, de akadályozta a hegyekről való leszállást a száraz nyár, nem tudták a fát eszaktolni. Közben hadiszállítások is történtek, ha vagon volt, hiányzott a fa, ha meg fa volt, máshova kellett szállítani. Végül eredményben a város kénytelen másfél éves pluszal termeltetni a fát. A polgármester intézkedett, hogy a kijelölt tűzfajlakereskedők az egész város területén hetenként másfél ót járjanak fejenként és ezt 50 kilóig terjedő mennyiségben adják ki kisembereknek. A Teglaveitőben és a Téa-

laskertben, ahol nincs fakereskedő, egy-egy szotócsot bízt meg a polgármester, hogy a szegény embereknek ne kelljen messzire menniük a fáért. Ezen a héten lesz még egy értekezlet. Van egy elgondolás, melynek keresztülvitele a tűzfajlakereskedők ügyességén múlik, hogy sikerül-e nekik magan erdőbirtokosoktól fát vásárolniuk. Ez esetben magasabb haszonkulcsot tudnának fát teremteni Debrecenbe. Majd meglátjuk, mennyire állnak talpon a fakereskedők.

## Krisch Károly indítványai

Krisch Károly indítványt terjesztett be, melyet Lechner Lajos jegyző ismertett. Galamb Ferenc elnök előadta, hogy Krisch sürgői a kisiparosok képviselőit, a kisiparosok kölcsönnyújtásának megoldását, az iparosok nyugdíját, a hármas kamara rendszer kiakasztását s ezek miatt Varga iparügyi miniszterhez küldöttéges menesztését. Kifogásolja, hogy a teheráru fuvarozásért igen sokat kérnek a fuvarosok.

Dr. Koller József tanácsnok megjegyezte, hogy napi 25 pengő van megállapítva hivatalosan fuvarbérre. Könnyen ki lehet számitani, hogy milyen távolságra fuvaroznak, hány olyan fuvart lehet naponta megcsinálni, hogy a napi 25 P kijöjjen. Ha feljelenítik, aki többet kér, azt szigorúan megbüntetik árdrágításért.

Krisch Károly is felszólalt s panaszkodott, hogy 5000 pengő kölcsönt kért az IOKSZ-tól, mire közölték, hogy két kezes mellett 300 pengőt adnak. Az IOKSZ-hoz hiába küldenek javaslatokat, ott az idő elteltik az üdvözlésekkel és a komoly tárgyalásra már csak három perc jut. Sürgői az ipartestületi tisztviselő állásának nyugdíjassá állásá fejlesztését.

Galamb: Az IOKSZ-nál elfogadott indítványok a miniszter elé jutnak.

## Dr Radó Rezső az iparoskérdésekről

Radó Rezső dr. miniszteri biztos egyórás előadást tartott az iparosok érdeklő és életfontosságú kérdésekről. Debrecenben az iparosság és a kereskedők hátszerejének, akár két képviselőt is küldhetnének a parlamentbe.

A hitelszervezet terén teljesen igaza van Krischnek, az iparosságunk, nincs meg a megfelelő hitel ellátása. Ma már a kezdeti 100 pengős kisipari hitel 800 pengőig verekedtek fel, de ez sem elég, minden kamarai székhelyen hitelszervezeti fióknak kell lennie, amely megfelelő pénzt is kap, hogy kölcsönt adjon.

Az iparosnyugdíj és az ipartestületi tisztviselő helyzetének biztosítása kérdésében is teljesen egyetért Krisch Károllyal. Mindeket kérdést meg kell oldani. Az IOKSZ is jó érdekképviseleti szerv, megfelelő irányban kell fejleszteni. Az iparosok harmadik érdekképviseleti szerve az iparkamara, ahol bent vannak a kézműiparosok választottai, természetesen rendes időben, amikor az autonómia működik. Az álláspontra hogy a kamarát kézműves-, gyáripari- és kereskedelmi osztályra kell osztani és ide kell fejlődni a kérdésnek. Az egységet azonban fenn kell tartani, mert abban nagy erő van. Az állam gazdasági ereje az ipari termelésen, a kereskedelmi forgalmon épül fel. Nem hiszi, hogy a háború alatt ilyen kamarai reformot keresztül vinnének. Ma minden magyarnak azt kell szem előtt tartania, hogy minden energiát össze kell fogni, mert nem volt még a magyar olyan nehéz és súlyos élet-halál harcban,

mint most. Nem volt még ellenség — a törököt és tatárt is számítván — amelyik olyan elképzelhetetlen nagy felkészültséggel rendelkezett volna, mint az, amellyel szemben most küzdenek diós honvédeink Keleten szövetségeseink oldalán. Ma minden magyarnak megrendülés esügeds nélkülünk kitartónak kell lennie és minden nélkülözésnek, bajnak hangtalan és panasztalan vállalására való készséggel kell ellátva lennie. Ez nem zárja ki, hogy megmondjuk, ha valamit célravezetőbbnek tartunk azért, hogy az erőfeszítésünk még ököltetesebb legyen. A Kamara még fokozottabban gondolt azokra, akik most a harcban küzdenek és majd hazatérnek. Számukra helyet kell biztosítani és ezek ér-

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1942 XI. 27.

dekeben a Kamara már tett is előterjesztést. A fronton és itthon levőkkel bajtársi szönettségbe kell tömörölnünk, mert minden erőre szükség van, minden energia a magyar jövő szolgálja. Szívesen vesz részt a Varga miniszterhez menesztendő küldöttségben.

Krisch Károly válasza után Galamb elnök mondott köszönetet Radó előadásáért és támogatását kérte az iparosok érdekében a jövőben is, amint ezt a részéről a múltban is tapasztalták.

Az előjáróságot elfogadta az elnökség javaslatát és megfelelő helyeken fellépnek Krisch indítványára érdekében.

## Uj motorosvonat Szatmár-Debrecen-Budapest közt

Az államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a Budapest nyugati pályaudvarról 17 óra 14 perckor Szegedre induló 706 sz. vonat november 29-napjától az ellen irányból Budapest nyugati pályaudvarra 9 óra 35 perckor érkező 707. sz. vonat pedig november 30-tól kezdődően áramvonalas gyorsvonatként első

második és harmadik kocsisz-tályaal fog közlekedni.

November 30-tól kezdődően Budapest—Szatmárnémeti között gyorsautóbusz díjzabással helyjegy kötelezettség nélküli közlekedni fog Budapest, nyugati pályaudvarról 7.10. sz. és ellenirányból ide 22 óra 52 perckor érkező 17.01 motorosvonat.

## Kivégzés Székesfehérvárott

Székesfehérvár, nov. 26. Csütörtökön délelőtt 1 órakor végre-hajtották a halálos ítéletet László Ferenc 28 éves volt cseh esendőrön, aki esavargásért már négy ízben volt büntetve. Október 23-án az elsőtétítés ideje alatt be-

tört egy kocsmába és onnan pálinkát lopott. A tett színhelyén elfogták és másnap a rögtönítélő bíróság halálra ítélte. Most érkezett meg a válasz, hogy kegyelmi kérvényét visszautasították. (MTI).

## Halálra ítélték a budapesti cipész-mester gyilkosát

Jerics Ferenc cipész-mester büntetőügyében, aki a budapesti Csen-gery utcában meggyilkolta és kirabolta Feketes János 69 éves cipész-mestert, tegnap tartott tárgyalást a rögtönítélő bíróság.

Jerics a tárgyaláson is megmaradt azon állítása mellett, hogy Feketes politikai vita közben felháborodásban gyilkolta meg. — Azt állította, hogy Feketes azt akarta iratkozni be ő is a szociáldemokrata pártba. Ő felkapott egy kalapácsot és kétszer fejbeverte az idős embert, aki borotva után nyult és megfenyegette, hogy elvágja a nyakát. — Erre reszelőt kapott fel, azzal fejbeverte Feketeset, majd megszinegette és elvette a pénzt. A pénzből másnap reggel a gyárban átadott a mesternek 250 pengőt azzal, hogy a lövésznyerterte és kérte, hogy őrizze meg.

Az elnök megállapította, hogy Jerics a szociáldemokrata szakszervezet tagja volt. — Igen, kénytelen voltam vele, mert másképpen nem kaptam munkát — felelte a vádlott.

Az orvosszakértői vélemények

során Orsós Ferenc professzor elmondta, hogy az öreg cipész-mester testén több mint hatvan sérülés volt, fején negyvenhat újból származó sebet találtak. A halált ütések okozták.

A tanúvallomások után az ügyész és védő mondták el beszédét a bíróság rövid tanácskozás után kihirdette ítéletét: Jerics Ferencet szándékos emberöléssel párosult rablás bűntetteiben mondták ki bűnösnek és ezért halálra ítélték. Az indoklásban megállapította a bíróság, hogy a vádlott a bűncselekményét az elsőtétítés idején követve el. Jerics kegyelemért folyamodott.

## Tudományos ütés az Orvosegyesülethez

A debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta a belső alkalmatosságú XVIII. üdömányos ülést, amelyen az elnök, tisztviselő László Béla töltötte be. Az első bemutatót Boldisár András sebész-tanársegéd tartotta: „A ducus choleochus diverticulana” címen, melyben múltét képesen észlelt ritka epevezeték fejlődési rendellenességről számolt be. A bemutatóhoz Orsós J. Imre bonygyógyász professzor szólt hozzá. Ezután Tariska István az idegklinikai tanársegéde bemutatta a múlt ülésen demonstrált kóros betegségekben szenvedett beteget, aki rövid kezelés után meggyógyult.

Ferenczy Károly a budapesti MABI központi rendelőintézet főorvosa „Fogászati röntgendiagnosztikai tévedések” címmel tartott vetített képes előadást, melyben tíz év anyagát mutatta be, azokat a normális anatómiai sajátosságokat melyek a röntgenvetülettel kombinálva tévedésbe ejthetik a fogorvost. Előadásában ismertette mindazokat a tévedéseket, melyekkel ezek a hibák könnyen kiküszöbölhetők. Az előadás általános érdeklődést keltett, mert a mai kor orvosának a fertőző góccal kutatásában nagyon körültekintőnek kell lenni. Csilléry András sztomatologus-professzor fogászati diagnosztikában hangsúlyozta a fogakról kiinduló fertőzés jelentőségét, majd rámutatott arra, hogy a röntgenfelvételek számának fokozásával lehet a tévedéseket kiküszöbölteni.

**Az elsőtétítést legtükrételesen megoldja a Roli fényvédő függöny**

Méret szerint készüli megrendelésre. Megtekinthető és megrendelhető:

Kántor Ernő és Társánál  
Telefon 34-90.

és Zsírassy Árpádnál  
Pacsirta u. 7. Tel: 31-68.



## A Tiszántúli Református Egyházkerület közgyűlésének második napja

Tegnap korán reggel folytatta a Tiszántúli Református Egyházkerület közgyűlését D. dr. Révész Imre püspök és dr. Széll Gyula békesbányai egyházmegyei gondnok elnöklése mellett. Megelőzőleg az egyházkerületi tanács és a kollégiumi intéző tanács tartottak rövid üléseket.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a Kollégiumnak nyújtott eddigi segély összegét 16.000 pengőre emeli fel.

A kollégiumi tápintézet részére 500 pengő segélyt szavaztak meg arra a célra, hogy a jó előmeneteli hittanhallgatók és tanárjelöltek ebből támogatást nyerjenek, tehát a kiváló tanulók ingyen kapnak ellátást.

Felemlített a bölcsészeti végzett teológusok vagy a teológiát végzett bölcsészethallgatók ösztöndíjának összegét az eddigi 500 pengőről 1260 pengőre, tekintettel arra, hogy a tápintézet díjak is emelkedtek.

A teológusok számára 1000 P-palástsegélyt szavazott meg a közgyűlés.

Dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi professzor tett jelentést a Baltázár Amerikai-alapítvány helyzetéről. Az alapítványnak földingatlanokban és készpénzben összesen 370.800 pengő vagyonja van. Segélyekre 7700 pengőt irányoztak elő az alapítványból.

### Nagy adomány mezőgazdasági iskola céljára

Példamutatóan szép adományt nyújtott meg egy derék református házaspár egy nagy iskola-alapítási problémát. Arról volt szó, hogy Szeghalmon gazdasági középiskolát akartak létesíteni. A miniszter csak azzal a feltétellel járult volna hozzá, ha az ottani gimnáziumot, mely most nyolc osztállyal működik, visszafejlesztik. Természetesen ezt a feltételt nem vállalták s így a mezőgazdasági iskola létesítése elmaradt volna, ha nem áll elő Szigethy István és felesége, akik 200.000 pengő alapítványt tettek a mezőgazdasági középiskola céljára, sőt 40 holdnyi földbirtokot az iskolai gazdálkodás folytatásához azonnal át is adtak.

Ilyen körülmények között a minisztérium is teljesítette a reformátusság kérését, annál inkább, mert Szigethy kikötötte, hogy a gimnáziumnak épségben kell maradnia.

A közgyűlés Nagy Miklós lelkész iránt, aki igen sokat tett ez ügyben, meglehangú köszönetet nyilvánított.

### A második tanítóképzőintézet ügye

Dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő még egy érdekes ügyet ismertett. A kultuszminiszterrel az kérték, engedje meg, hogy Máramaroszigeten létrehozzák az egyházkerület második tanítóképző intézetét. A miniszter ehhez nem járult hozzá, ellenben beleegyezett abba, hogy Mátészalkán állítsák fel az új iskolát. Papp Ferenc személyesen kiutazott és megsemmisítette azt az épületet, amely erre a célra kijelölték, azonban egyáltalán nem tartotta alkalmasnak véglegesen iskolai célra. Nagy átalakítással szükségmegoldásnak jó.

A közgyűlés úgy döntött, hogy a tanítóképzőintézetet a Székelyföldön vagy más szabólesi területen épülne fel az új iskola, mert ezeken a területeken sok a gyermek, addig is a kollégiumi tanítóképzőt bővítik ki megfelelő mértékben.

### Köszönet dr. Papp Ferencnek

Dr. Papp Ferenc magasszínű, igen értékes munkát készí-

tett s terjesztette be jelentését a közgyűléshez.

Az egyházkerület egyhangúlag köszönetét és elismerését fejezte ki dr. Papp Ferenc felügyelőnek nagy koncepciójú jelentéséért. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző által előterjesztett határozati javaslat kimondta, annak, hogy a középiskolák a mai nehéz időkben is tudják teljesíteni kötelességüket, abban nagy része van annak az irányításnak, amelyet Papp Ferenc dr. végez. Ezért az értékes munkáért a közgyűlés köszönetét és teljes elismerését fejezi ki. (Zajos taps, éljenzés.)

Dr. Révész Imre püspök: Ebben és az elmúlt esztendőben Papp Ferenc olyan nehéz ügyeket intézett el, hogy minden tekintetben rászolgált az egyházkerület köszönetére és elismerésére.

Dr. Papp Ferenc elhárította a köszönetet és kérte, hogy ezt ne vegyék jegyzőkönyvbe se.

### A közgyűlés elismerése Péter Zoltán iránt

Ünnepélyes része volt az egyházkerületi közgyűlésnek, hogy három tanár eskült tett. Péter Zoltán tanárképzőintézet igazgatóvá nevezték ki, Ballai Józsefet és Szabó Bélát pedig akik helyettes polgári iskolai tanárok voltak, véglegesítették. Most tettek le az ünnepélyes esküt, mely után Révész püspök intézett hozzájuk emelkedett szellemű beszédet:

— Mándig nagy öröm számunkra, ha a nevelőgárda tagjai közé új erőket iktatunk be. Ahogy mi önként eddig megismertük — fordult a püspök a két új polgári iskolai tanár felé, — a legjobb reménységgel kell eltelnünk az iránt, hogy ez a vállalkás egyben hitvallás is afelől, hogy a debreceni Kollégium szolgálatába önöket nemcsak a megélhetés kényszere, hanem a lélek szorongatása is hozta. Ezt a vállalkást azonban egyszersmind hitvallásnak tekinteni még százszor több okunk van annál a mi nagyon kipróbált testvérünknek, akit most a tanárképző intézet igazgatóságába emelt az egyházkerület elnökségének és közgyűlésének bizalma. Péter Zoltán a tudóst, Péter Zoltán a tanárt nem az én feladatom jelmezni, hiszen ismerik nevét és értékét országosan, messze a mi református szűkebb körünkben túl is. Péter Zoltán az az ember, aki nem elégszik meg azzal, hogy a maga szűk körében elvégezze saját feladatait, hanem szívben hordozza az egész Kollégiumot (zajos taps). A tanárképző intézet rendkívül fontos, mert vele áll vagy bukik református egyházi életünk és nevelésünk sorsa. Az, hogy ennek a még mindig csonka és fejletlen intézményünknek Péter Zoltán teljes jogkörrel az élére állítottuk, maga az egyik legnagyobb garancia, hogy az az intézmény mihelyt a viszonyok nyomása enged, új és származóbb fejlődést kap. (Leikes taps.)

Péter Zoltán hálás szívvel mondott köszönetet a szép elismerő szavakért.

— Mándnyajunk lelkén uralkodik az a meggyőződés — mondotta, — hogy ez az elhívás, kiválasztás nagy elkötelezés, mert a mi szemünkben a Kollégium az ország első iskolája. Egyetlen olyan magyar főiskola sincs, amely a multnak akkora drága örökséget bírná letéteményesként, mint ez mi nemcsak erre a fényes multra nézünk büszkeséggel, hanem hiszünk a Kollégium jövőjében is, sőt dolgozni akarunk érte egész életünkkel.

### Alapítványból adomány

A egyházkerületi közgyűlés köszönettel tudomásul vette, hogy dr. Juhász Nagy Sándor a nevére tett alapítványt, melynek összege ma már több mint 2600 pengőre emelkedett, átadta a Kollégium felügyelőjére adományként és nem alapítvány gyanánt való kezelésre.

### Jakucs István lemondott

Dr. Ember Ernő terjesztette elő, Jakucs István kollégiumi igazgatói tiszteről való lemondása ügyét Jakucs tevékenysége mindig fényes betűkkel van beírva a Kollégium történetébe. A közgyűlés arra kéri Jakucs Istvánt, aki lemondási szándékától nem tért el, hogy tisztét legalább márciusig, az akkor tartandó rendkívüli közgyűlésig vállalja.

Révész Imre püspök a határozathoz még ezeket tette hozzá:

— Jakucs Istvánról önzetlenebb szerelmest a Kollégiumnak nem ismertem. Ő is abba a nagy-szerű gárdába tartozott, amelybe dr. Csikész Sándor és S. Szabó József, akik bár nem voltak a Kollégium növendékei, de gyermekei lettek. A szolga nem marad mindörökké a házban, de a gyermek mindörökké ott marad. Ezért arra kéri Jakucs Istvánt, hogy nagyrétkü munkásságát tőlük soha ne vonja meg.

Jakucs István meghatóttan köszönte meg az elismerést és kijelentette, ha Isten erőt ad hozzá, a jövőben is mindent megtesz a Kollégium érdekében, természetesen más munkakörben.

### Konventi tagok választása

Az egyházkerületi közgyűlés titkos szavazással egyhangúlag a következőket választotta meg a Konvent tagjaivá az 1943—45. évekre:

Lelkesi rendes tagokul D. dr. Kállay Kálmánt, Harsányi Pált, id. Porzolt Istvánt, Csernák Bélát, világi rendes tagokul: dr. Szentpéteri Kun Bélát, dr. Rácz Albertet, dr. Juhász Nagy Sándort, dr. Boér Eleket. Lelkesi póttagokul Bartha Lászlót, dr. Papp Ferencet, Kolozsvári Kiss Lászlót és Uray Sándort, világi póttagokul dr. Szarka Sándort, dr. Széll Gyulát, Rásó István alispánt, dr. Soós Istvánt.

### Kollégiumi tanárválasztó küldöttség választása

A kollégiumi tanárválasztó küldöttség tagjai egyhangú választással a következők lettek: Uray Sándor, Bartha László, Rásó István, dr. Széll Gyula, id. Porzolt István, dr. Makkai Sándor, dr. Sz. Kun Béla, dr. Kölcsey Sándor.

### Az egyházkerületi tanács tagjai

Az 1943. évre az egyházkerületi tanácsba beválasztották titkos szavazással egyhangúlag a következőket: Lelkesiek közül Uray Sándort, dr. Szász Imrét, id. Porzolt Istvánt, Kolozsvári Kiss Lászlót, Harsányi Pált, dr. Erdős Károlyt, D. dr. Kállay Kálmánt, a világiak közül dr. Kölcsey Sándort, dr. Juhász Nagy Sándort, dr. Vásáry Istvánt, dr. Sz. Kun Bélát, dr. Papp Ferencet, dr. Rácz Albertet, dr. Balla Bertalant, vitéz Nadányi Jánost, Ormós Lajost.

### Az új helyettes igazgató a gimnáziumban

Az egyházkerületi közgyűlés Kolozsvári Kiss László javaslatára Ember Ernő dr. helyettes igazgatóvá történt megválasztását a ref. gimnáziumhoz megerősítette.

Dr. Ember Ernő javaslatára a közgyűlés jóváhagyta azt a kinevezést, mellyel Elekes Pált a III. gyakorló iskola vezetőjéül megbízták.

### Var a Zsigmond lemondott

Nagy sajnálattal vették tudomásul, hogy az elévülhetetlen érdemeit szerzett dr. Varga Zsigmond egyetemi professzor könyvtárigazgatói tiszteről lemondott és 1943 szeptember 1-ével minden körülmények között viszalép a könyvtár vezetésétől.

### Eredménytelen tanári pályázat

A tanítóképző intézetben megüresedett magyar-német szakcsoportú tanszék betöltésére pályázatot hirdettek. Senki sem jelentkezett, bár távbeszélőn és táviratilag is többeket felhívtak, adják be pályázatukat. Megkísérlik az állás betöltését.

### Lelkes továbbképző tanfolyam lesz

Bejelentette dr. Révész Imre püspök a lelkesek továbbképzése ügyéről, melyet Gönczi Béla terjesztett elő, hogy ha a viszonyok megengedik, a jövő nyáron a barátai üdülőtelepen saját vezetéssel mellett lelkesi továbbképző tanfolyamot óhajt rendezni.

### Népiskolai előadó

Módis László terjesztette be azt a javaslatot, hogy Szűcs János gyakorló iskolai tanítót válasszák meg egyházkerületi népiskolai előadóvá. A közgyűlés szívesen fogadta a javaslatot.

### Tamás Ferenc kerületi missziói lelkész

Dr. Ferenczy Károly lelképásztorra választása folytán lemondott egyházkerületi missziói állásáról, mert most már Debrecenhez van kötvé. A közgyűlés elfogadta lemondását és jegyzőkönyvben örökíti meg azokat az érdemeit, melyeket ebben a nehéz és felelősségteljes megbízásban Ferenczy Károly szerzett.

Révész Imre püspök meleg szeretettel búcsúzott értékes munkatársától, dr. Ferenczy Károlytól.

## A gabonalap és kenyérgabonajegy tulajdonosok tgyelmébe

A 6730—1942. M. E. számú rendelet csökkenti a kenyérgabona fejadagokat olyképpen, hogy az évi 240 kg-os fejadag 20 kg-al, a 180 kg-os 15 kg-al, a 120 kg-os pedig az 1942. évben született gyermekeknél 60 kg-al, a többiekénél 10 kg-al csökken. Az évi 60 kg kenyérgabonára kiadott póttjegy értéke évi 30 kg-ra csökken. — Ez a csökkentés nem vonatkozik a szegődményes (konvenció) éves cselédek és időszakos munkások (sommások) póttjegyadagjára. Mindazok, akik az előző természetben megállapított kenyérgabonamennyiséget természetből megtartották, vagy azt megszerzték, kötelesek a csökkentések folytán mutatózó különbözetet a HOMBÁR-nak beszoolgáltatni. A gazda ugyancsak köteles a szegődményes (konvenció) cselédek számára meghagyott, vagy megszerzett évi kenyérgabonamennyiség 8 százalékát beszoolgáltatni.

A gazdasági szükséglet meghaladó árpamennyiséget a HOMBÁR-nak kell beszoolgáltatni.

Annak, aki kenyérgabona, vagy árpa beszoolgáltatására köteles, november 27-én péntektől kezdve legkésőbb december hó 5-ig feltétlenül be kell jelenteni a Gabona Irodánál (Piac u. 28., II. em. 14. sz. ajtó), hogy a rendelet folytán mennyi kenyérgabona, vagy árpa beszoolgáltatása terheli, egyben igazolni kell azt is, hogy a kukorica beszoolgáltatási kötelezettségét teljesítette-e.

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1942. XI. 27.

Ha jó a penge - jó a kedvel

**ROTBART LUXUOSA**

Vezérképviselő C. Dulsberg Budapest VIII., Rákóczi u. 19.

mint missziói lelkésztől és megtartta eddig kifejtett tevékenységét. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Ferenczy Károly munkáját az egyházkerület a jövőben is igénybe veheti.

A közgyűlés Ferenczy Károly utódjára egyhangúlag Tamás Ferencet választotta meg egyházkerületi missziói lelkészé, aki már eddig is az Egyetemes Konvent ifjúsági lelkészeként szép eredményeket ért el a misszió munka területén. Az új misszió lelkész Révész Imre püspök szíves szavakkal köszöntötte.

Szűcs János és Tamás Ferenc egyszerre tették le a hivatali esküt, az ünnepélyes aktus után dr. Révész Imre püspök szavakkal üdvözölte őket. Tamás Ferenc választott a püspök szavaira és tett ünnepélyes ígéretet, hogy minden erejüket az egyház szolgálatának szentelik.

A közgyűlés számos ügyviteli természetű kérdést tárgyalt még le, majd a püspök imája és áldást kívánó szavaival fejeződött be.

A beszoolgáltatandó kenyérgabonamennyiséget a háztartás feje köteles bejelenteni. A bejelentéssel egyidejűleg a bejelentőnek be kell nyújtania a saját és háztartásához tartozók kenyérgabonajegyét, póttjegyét és amennyiben gabonalapja van, a gabonalapot is. Ugyancsak december hó 5-ig be kell mutatni a Gabona Irodának azokról a gabonajegyét, póttjegyét is, akik kenyérgabona beszoolgáltatására nem kötelesek, hogy a gabonajegynek a fejadag csökkentése következtében fel nem használható szelvényeit levágják.

A rendelet szerinti bejelentéseket elszámoló bizottságok ellenőrzik.

A rendelet megszegése közbiztonsági bűntettnek minősül, ezért elzárással büntetendő. Polgármester

### Ma tartja Hankiss János egyetemi tanár előadását a Német Tudományos Intézetben

A népek közötti szellemi érintkezés legérdekesebb megnyilvánulásait az irodalmi művek tükrözik vissza. A magyar irodalom külföldi kapcsolatainak vizsgálata igen érdekes eredményekhez vezetett. Ezekről az eredményekről ad összefoglaló képet német viszonylatban dr. Hankiss János egyet. ny. r. tanár előadása, melyet „A magyar-német irodalmi kapcsolatok és a magyar lélek” címmel tart ma délután 6 órakor a Német Tudományos Intézetben. Az előadás az elsőtétésre való tekintettel pontosan kezdődik. Az érdeklődőket és az intézet tagjait ezúton is meghívja a rendezőség.

**GYÁSZROVAT**

Varga József volt bűrtörvényszék-kereskedő 72-ik életévében elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a köztemető 2/a ravatalozójából a református egyház gyászszertartása szerint. Lakás: Csapó-utca 59. Temetési Fehértől és Takács vállalat rendezi.

Bihari Mihályné Debreceni Jusztina 67 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 3 órakor lesz a 2/b ravatalozó teremből. Lakás: Szepesi-u. 8. Gebauer cég rendezi.

Vértes Gabriella 21 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a 2/a ravatalozó teremből. Lakás: Budai Ézsaiás-u. 34. Gebauer cég rendezi.

**Köszönetnyilvánítás.** Szeretettel fémtemetésén megvilványul részvételért, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért ezúton mondok hálás köszönetet. Örv. Bótkós Gyuláné. Baltazár Dezső-u. 6.

**43 új iparossegédet avatott fel az Ipartestület előljárósága**

Az Ipartestület előljárósága előtt ünnepélyes keretek között avattak fel tegnap 43 segédet. Szendrői Sándor alelnök intézett szép beszédet az új segédekhez, akiket jótanácsokkal látott el. Kérte képezzék magukat tovább, mert csak a mesterséget, szakmáját alaposan ismerő és értő iparos lehet hasznos tagja a társadalomnak. Az előjük tornyosuló akadályokat küzdjék le, mert a boldogulást csak erős akarattal, kitartással lehet elérni.

A nagyhatású beszéd után Lechner Lajos jegyző és Csócsits Lajos szakosztályi elnökök kiosztották a segédleveleket. Az új segédek névsora a következő:

Vadai Margit fényképező, Csócsits Lajos épületlakatos, Matkó L. géplakatos, Mátys István szobafestő, Matkó Erzsébet női szabó, Szalavits Ilona női szabó, Abrók István timár, Lengyel Mihály cipész, Kathy Miklós szinggyártó, Balázs Éva női szabó, Gönczi L. női szabó, Varga Ágnes kozmetikus, Kun Irén női szabó, Tamásy Mária női szabó, Elek Imre hentes-mészáros, Krausz Ödön vízvezetékész, Varga Sándor lakatos, Kányási Eszter női kalapáros, Rósenfeld Miklós műszerész, Svéd Imre vízvezetékész, Koch István férfitiszta, Hóngy I. géplakatos, Szabó András asztalos, Tóth István ács, Kurucz József molnár, Fehér Tibor kőműves, Kozma Margit női szabó, Ecsedi Sándor kövező, Csobán Sándor férfitiszta, Bazsek Róza női szabó, Bartha Mária női szabó, Ungvári Éva női kalapkészítő, Braun György vízvezetékész, Zámbo Lajos cukrász, Klein Gábor műszerész, Som Sándor mázó, Péntek Zoltán cipész, Teskovits János hentes-mészáros, Stéger Edit női szabó, Béres János kerékvártó, Egri György géplakatos, Medgyesi Gyula hentes.

**KÖNYV**  
**S. ZACHAR ILONA**  
**„ÉS TERJESZTEM A SZENT TŰZET”.**

Kazinczy Ferenc nagy megpróbáltatásokban és romantikus szerelmekben gazdag élete még eddig ismeretlen maradt a magyar olvasók számára. Pedig Kazinczy Ferenc nemcsak nagy író és költő, hanem színes életű, kalandos ifjúságú, igazi nagy ember is volt, aki szellemének belyegét rányomta a maga korára s ez a kor sorsfordító szerepet töltött be a magyar történelemben.

S. Zachar Ilona nemcsak elmélyülő kutató, hanem a vérből fró átlésével tárta fel ebben a regényben azt, ami Kazinczy Ferencben, a férfiben örök emberi, s ami a művészetben, az irodalom hírvívjében halhatatlanul s elveszthetetlenül magyar. A pompás regényhez dr. Dohnányi Ernő írt nagyvonalú bevezetőt és előszót. A könyv „Gell” kiadásban jelent meg.

**Ismét elnapolták a 15.000 pengős debreceni zsarolási bűnpert**

Kelemen Andor Antal debreceni ügynök és öt társa került a vádlottak padjára csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken. A Jóna-tanács előtt kellett volna számot adni több bűnselekményről, csalásokról, zsarolásokról, melyeket, mint azt már megírtuk, Debrecenben, Nagyváradon, Nyíregyházán, Budapesten követtek el a vád szerint. A debreceni zsarolási eset az volt, amikor Szilágyi László timármesternél megjelentek és mint rendőrségi megbízottak szerepltek. Kiszarolták az engedély nélküli borszállításokkal kapcsolatban 15.000 pengőt a timármestertől, sőt „pótzsarolást” is rendeztek, mert az egyik tettes keveselte a neki juttatott számkányt és még kipótolta a timármester zsebéből.

A tárgyalást elnapolta a bíróság, mert fontos iratokat szereznek be és valószínűleg egyesítve tárgyalják egy másik bűnpörrel az ügyet.

**A fagy miatt csökkent a burgonyatehozatal a debreceni piacra**

A baromfipiacon igen sok a tyúk és liba — Levágásra került 900 malac

A debreceni élelmiszerpiacon komolyan érezeti hatását a fagy, mely egyre erősebb lesz és tekintve azt a szomorú tény, hogy ebben a nagy városban még mindig az utcán árusítanak hóban-fagyban a vásárcsarnok hiányában — a zöldségfélékben és burgonyában állandó veszteséggel kell számolni a fagy miatt. Megfagy a portéka az árus előtt, vagy fagyott zöldségfélék, burgonyát vásárol a vevő. Csütörtökön délelőtt az egyik piaci árus panaszkodott keseregve, hogy csak délelőtt 10 óra tájban tudja a pincéből felhozni az eladásra szánt árúját, pokrócokkal, zsakkokkal takargatja, nehogy megfagyjon a portékája míg a vevők elviszik.

A húsipiac meglepetést okozott a sok tejgyenge malac. Kilója öt pengő, finom hús az bizonyos és volt bőségesen. Mondják, hogy az egyik hajdú-sági uradalom 900 darabot adott át a fogyasztásnak a gyenge malacokból. Úgy tudjuk, nem olyan sok a sertés az országban és ezzel a 900 darabmal még kevesebb lesz jövőre. A húsipiac nélkülözi a sertéshúst és csak ritkán jut hozzá a nagyközönség. Ezzel kapcsolatban emlíjük meg, hogy például Huszton és a Kárpátalja más helyein is napokig eladatlanul hevernek a sertéshúsok. Ha nincs ott vevő elég, tél van, vígan lehet szállítani: Debrecenben akad vevő majd elég a jó sertéskarajra, no meg a többi ékes gyönyörűségére a nagyon megbeszült sertésnek, melyet annyira becsülni tudunk, hogy nem is merjük már azt mondani, hogy — disznó.

Fázlódunk uram — mondotta — és az áru is veszendőbe megyen sokszor, pedig az élelmiszer az kincs manapság. Mi csak topogunk valahogy a szenes fazék felett, de a zöldség alá nem gyujthatunk. A burgonya se bírja a hideget és a néhány nappal ezelőtti felhozatal alaposan megcsappant, most már alig van burgonya a piacon. A gazdák elvermelték és nem bontják, csak a nagykereskedőktől számíthatunk burgonyára.

A piaci szemlénk során bizony igazat adtunk az árusnak, nemcsak árusítani, de még vásárolni sem valami kellemes a szabadégi piacon. Az árak emelkedőben vannak. A sárgarépa kilója már nem 29, hanem 32—36 fillér, a gyökér 44—50 fillérről cserél gazdát. A retek kilója 34 fillér, zöldség csomója 28 fillér, a fejes káposzta darabja 20—50 fillér, a kalarábé kilója 34 fillér.

Hagyma nincs a piacon, csak a felvidéki csomós hagyma, 9 darab kicsi fej 30—40 fillér. — Szemes bab és borsó nem kapható, pedig zsakkal állt az árusok előtt és nem is vették, gondolták, hogy majd a tél kiszűben is ráérnek vásárolni s most eltűnt.

A baromfipiacon egyidőben kevés volt az áru, néha nem is hoztak tyúkot, libát, kacsat eladásra, de most megváltozott a helyzet. Azt mondják, hogy a felemelt hatósági ár csalogatta elő a sok tyúkot, kacsat, libát. Volt annyi csütörtökön, hogy eladni sem tudták mindet. A sok hízótt libát, kacsat hordárok serege hordta a piacról, de még mindig maradt eladatlan, mivel hogy sokkal nagyobb azoknak a száma, akik nem tudnak vásárolni a jó falatból, mint azoké, akiknek telik egy kövér libáért 40—50 pengő.

A gyümölcspiacon az alma egyeduralkodó lett, de nem nagyon vásárolták. Drága, inkább húst vesznek az áran. — A jó alma kilójának az ára majdcsak annyi, mint egy kiló marhahús. Luxus lett megint a

bünneselekményi különben azzal követte el, hogy beosont Weisz Hermanné lakásába és a szekrényből egy nagy pokrócba csomagolni kezdte a ruhákat, fehérneműket. Weiszné te tenézte a tolvaj cigányleányt és a szomszédokat lármázta elő, hogy segítsenek a tolvajt a csendőrségre vinni. Lakatos Éva ifjonti hévvel tiltakozott az ellen, hogy a csendőrségre vigyék. Azt mondotta, hogy ő csak a szennyest akarta összeszedni, hogy majd kimossa, az igaz, hogy nem kérte rá senki, de gondolta ha már megkezdte a munkát, akkor megfizetik, hogy tovább is folytassa.

Amikor látta, hogy nem tud szabadulni és a csendőrökhez kerül, letépte magáról a ruhát és fejét többször a falbaverte, olyan erővel, hogy elborította a vér. A bíróság előtt hangoztatta, hogy ártatlan, nem akart lopni, őt megtámadták a háznál, véresre verték. A szomszédok, akik szemtanúk voltak, bizonyították, hogy a cigányleány saját maga verte fejét a falhoz.

A bizonyítás eljárás befejezése után háromnap 10 óráig itéletnek, mert megköszönte szépen és azonnal levonult a fogházba.

zése után háromnap 10 óráig itéletnek, mert megköszönte szépen és azonnal levonult a fogházba.

**Ne vágja le senki sertéseit élkész állapotban**

Alaptalan híresztelésekkel dobták be a sertéstartók és tömegeken kérnek vágási engedélyt — Nemesek magukat, hanem a közt is megkárosítják a korai vágással

Az elmúlt napokban, nem tudni honnan, mindenféle alaptalan híresztelések terjedtek el a városban a magánvágással kapcsolatban. Azt híresztelték, hogy elsejtelő kezdve már csak a vágóhidon lehet a sertésvágatást végezni, aztán meg olyan híreszteléseket terjesztettek, hogy megváltozik a levágott sertések felhasználásának módja és lehetősége a magánháztartások szempontjából. Ezek a felelőtlen híresztelések a sertéshizláló háztartások körében azt eredményezték, hogy időelőtti levágatták sertéseiket. — Már napok óta tömegesen kérék vágási engedélyt a Gabona Irodában. Hosszú sorokban állottak az emberek vágatási engedélyért, sokan félkész állapotban levágták sertéseiket, mintha nem csak maguknak, hanem a közfogyasztásnak is kérték okoztak.

Magunk részéről közöljük az érvényben levő rendeletek ana pontjait, amely a sertésüzemelés szabályozásáról szólóan megállapítja a saját, vagy bérhizlalású sertéstermékek felhasználásának módját.

A sertések időelőtti levágására senmi ok nincs, változatlanul érvényben vannak azok a rendelkezések, amelyek a sertéstartó háztartásra vonatkoznak, vagy amelyek a bérhizlálásra tartoznak.

Igy az ez év október 29-én kiadott 111.600. számú rendelet kimondja, hogy magánüzemlék a háztartásokhoz tartozó minden négy személy után egy-egy sertést hízalhatunk.

Nem kell bővebben fejtegetni, hogy milyen hátrányos az, ha valaki olyan sertést, amelyet pl. 160—180 kg-ra lehet felhízalálni, már 100—120 kg súly elérésekor levág. Rá kell mutatni arra, hogy ezáltal saját háztartását károsítja meg és a közellátásnak is árt, mert hisz kevesebb fehéranyag és húsrú kerül ki a félíg hízlalt sertésből.

Az állkapcsolatban, hogy a levágott sertés után mennyi zsírt kell beszolgáltatni közfogyasztásra, a valótlán híresztelésekkel szemben fennáll az a rendelet, amely így intézkedik: „Aki magánfogyasztásra vág le sertést, köteles az első sertés után 3 kg, minden további sertés után pedig hat kg olvasztott sertészsírt beszolgáltatni.”

A sertéstartó háztartások megnyugtására és oktalan feltevések elhárítására tegnap hatósági hirdetmény is jelent

A sertéstartó közönség látja, hogy alaptalanok azok a híresztelések, amelyek sertéseik korai levágására készítik őket. Aki annál az időpontnál korábban vágja le a sertését, mint ahogy az teljesen megkérdőjelezhető, már azáltal is károsítja, hogy kevesebb fehéranyag és húsrú kerül ki a félíg hízlalt sertésből.

**Sertéshizláló háztartások figyelmébe!**

A sertéstartó háztartások az utóbbi napokban szokatlanul nagy számban jelentkeznek a Gabona Irodában vágatási engedély kiadása iránt. Saját érdekében figyelmeztetem a sertéshizláló háztartások fejeit, hogy sertéseik levágására csak azok teljes felhízalása után kérjenek engedélyt, mivel a kelletlen ki nem hízótt sertések levágása nemcsak a háztartás

hanem a közellátás érdekeit is hátrányosan érinti. Közölni továbbá, hogy az 111.600—1942. K. M. sz. rendelet szerint azon háztartások, melyek bérhizlálásból származó sertést vágunk le — minden négy személy után egy sertést számítva — a sertés vágásától egy évig a zsír szempontjából ellátottnak tekintendők és így hatósági zsír-állításra nem részesíthetők.

**Felfüggesztették a vágómarha-igénybevételi rendeletet**

A közellátásügyi miniszter a szeptember 12-én kiadott rendeletével elrendelte a vágómarhák igénybevételét. Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben vágómarhákban túlkínálat mutatkozott, a miniszter az említett rendelkezést — további intézkedésig felfüggesztette. A vonatkozó körrendeletet a közellátási kormánybiztosok, az alispánok és a közgazgatási kirendeltségek vezetői megkapták.

Amennyiben a kijelölt húsiparosok a törvényhatóság közfogyasztására szükséges vágómarha mennyiségét szabadvásárlás útján nem tudják beszerezni, úgy a közellátási kormánybiztos esetenként előterjesztésére intézkedés történik, hogy a szükséges vágómarhamennyiséget a MÁSZ rendelkezésére bocsátja. A körrendelet felhatalmazza a kormánybiztosokat, hogy amennyiben a kiutalásokban nehézség mutatkozna, úgy a törvényhatóság közellátásának biztosítása céljából a szükséges vágómarhamennyiséget igénybe vegye.

**A lőtt vadak legmagasabb árai**

A hivatalos lap, egynapi száma a közellátási miniszter rendeletét közli. A rendelet megállapítja a lőtt vadakért felszámítható legmagasabb termelői nyakkereskedői és fogyasztói árat, mely vidéken a következő: Egy darabban, egészben történő forgalombahozatal esetén a nyúl bőrből kilogrammonként 2.40 pengő, a nyúlhús egészben, nyúzva 3.20 pengő, a fácánkakas darabja 6.60, a fácányúk 5.60 pengő. Kimérve, részenként történő forgalombahozatal ese-

tén a nyúlcomb, gerinc egy darabban különként 4.20, a gerinc 5.00, a comb 3.60, az eleje 1.50 pengő.

A szarvasgerinc csont nélkül kilogrammonként 5.50, a comb 4.00, a szegy, oldalal 1.50, a lapocka 3.00, a nyak, tarja 2.00 pengő. Az őzgerinc különként 5.50, comb 4.00, lapocka 3.00, pörköltnek való szegy, mell 1.50, nyak, tarja 2.00 pengő. A vad-disznóhús különként 3.00 pengő, a fej, láb 40 fillér. Az új vad-húsarak tegnap léptek életbe.

# H I R E K

## DOLGOZÁSS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, november 21-én reggel 8 órától, november 28-án reggel 8 óráig: „Aranyangyal” Piac u. 50., telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. sz. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. „Sas” Hatvan u. 66., telefon: 11-93. szám.

## Ujabb nászadományok a rokkantná vált hős honvéd részére

Ujabb adományok érkeztek Tóth György hadirokkant és neje részére szerkesztőségünk-höz.

Mihalóczy Lászlóné, Zrínyi-utca 10. szám 5 P., Nemes János ny. csendőralhadnagy és neje, Varga-utca 41. szám 5 P., Árpád-téri lelkesi hivatal útján N. N. 5 P., Szekeres István, Böszörményi út 91. szám 3 P. Az adományokat továbbítjuk.

— Adventi evangélizáció lesz az egyetemi templomban a következő vasárnap, november hó 29-én délután öt óráig kezdettel. Az igehirdetés szolgálatát Konec Zoltán végzi, a diakonisszák ennékora többszámú énekeket ad elő. Felhívják a gyülekezet figyelmét a pontos kezdésre.

— A m. kir. közellátásügyi miniszter debreceni kísérleti konyhája V. számú tanfolyamának záróvizsgálata november hó 27-én, azaz pénteken délután 4 órakor lesz a DMKE épületében megtartva. Polgármester.

— A bajtársi szolgálat körzet-előzetes értekezlete ma, pénteken délután négy órakor tartatik meg a MANSz helyiségében. Piac-utca 36. szám, keresztlépcső. A szolgálattevők szíves megjelenését okvetlenül kéri dr. Kölcsey Sándorné, MANSz elnök.

— Paulovits István egyetemi tanár előadása. Szokatlanul nagy érdeklődés és igen előkelő közönség előtt tartotta meg az Olasz Kultúrintézetben Paulovits István egyetemi tanár „Római határvédelem Pannoniában” című vetített képekkel kísért előadását. Gaetano Trombatore, az intézet igazgatója üdvözölte a kitűnő előadót, aki mindvégig élvezetes előadásban ismertette az utolsó két évtized ásatásainak eredményeit (Nagy-tény, Dunapentele, Ószőny, Nógrádverőce stb.), melyből megállapíthatók az egykori határvonalak, katonai védőművek. Az előadót előadása befejeztével melegen ünnepelték.

— A Coetus Theologorum — Református Theológusok Munkaközössége november 28-án, szombaton délután négy óráig kezdettel az egyház Kálvin-tér 17. szám alatti levő tanácstermében felolvasó ülést tart. Előadó: Dávid Gyula székelyudvarhelyi lelkipásztor, a munkaközösség működő tagja. Előadásának címe: „Az egyház és állam viszonyának mai kérdései”. Hallgatóként szívesen látnak bárkit, aki az egyház és a teológia kérdéseiről érdeklődik.

— A német katolikus papok két misét is mondhatnak hétköznap. Mint Vatikánvárosból jelentik, a Szentsegek Kongregációja a német püspökök javaslatára megengedte, hogy a német papok szükség esetén hétköznap két misét is tarthassanak. Ezt az intézkedést azzal indokolják, hogy számos pap bevonult és a tábori kórházakban is sok pap lelkészkedik, aminek következtében nincs abban a helyzetben, hogy otthoni gyülekezetét el-  
— Ma kezdődik a csapókerti református gyülekezet konferenciája. Délután fél 5 órakor a templomirodában rövid imaóra, melyet dr. Danesházy Sándor lelkipásztor tart, 5 órakor az ovoda nagytermében „Segíthet-e az egyház a híveknek anyagi téren?” címmel Kovács József lelkipásztor tart előadást, utána fél 7 órakor dr. Karácsony Sándon egyetemi tanár előadása következik „Miért tér meg nehezen a magyar férfi?” címmel. A konferencia iránt — melynek napjainkban fokozott jelentősége van — igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Vidékről is sokan jelezték érkezésüket.

— Eltörte lábát a tűzhely vaskarikája Horog Margit 17 éves konyhaleányának az Arany Bika konyhájában levő munkahelyén, ahol a vaskarikát véletlenül láb-szárára ejtette. A mentők a sebészi klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe tették.

— Véletlenül lapáttal fejbavágtta egyik lársa munka közben Fagyal István 30 éves fűtőházi munkás, Bihari-utca 23. szám alatti lakost. Sérülését a mentők köztették be.

— Hústalan napokat vezetnek be Törökországban is. A háború egyre jobban érezteti hatását Törökországban is, az ankarai kormány most újabb háborús intézkedéshez fordult a hústalan napok bevezetésével.

\* Új tanfolyam kezdődik december 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítő és államisvizgra. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 1359/1941—42.

\* Értesítés. A Szárnyaskerek Önképző és Önszervező Egyesület vezetősége tisztelettel értesíti a kedős tekepályáján lezajlott tekeverseny résztvevőit, hogy a versenydíjak kiosztása a hó 28-án, szombaton este 7.30 órakor lesz megtartva a Szárnyaskerek nagytermében, amelyre a csapat- és az egyéni versenyben résztvevőket ezúton is tisztelettel meghívja a vezetőség. Koroknai József urat külön felhívjuk, hogy a versenydíj átvételére végezt okvetlenül jelenjen meg.

— Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamok Debrecenben és Szolnokon. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1943. év január, február és március hónapjaiban Debrecenben és Szolnokon egy-egy háromhetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamra felvehető minden olyan egyén, aki 18. életévét betöltötte és írni-olvasni tud. A tanfolyam tan- és beiratási díja 15 pengő. Akik részt kívánnak venni, a tandíj egyidejű beküldésével már most bízósítást felvételüket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen, Hunyadi-utca 5. szám.

— Összetűzés az ankarai perben a vádlott és az elnök között. Az ankarai merénylők perének fellebbviteli tárgyalásán Pavlov szovjetorosz vádlott és az elnök között heves összetűzés támadt egyes törvényszakszok alkalmazásáról és értelmezéséről. A főügyész a vádlott indítványainak elutasítását javasolta. A legközelebbi tárgyalási napot december 2. napjára tűzték ki.

— Szappanvarázsló boszorkánynak tartotta és agyonverte az anyósát. Özvegy Roth Antalné garai lakos egy fedél alatt lakott öreg, beteges anyósával. Az anyós és menyé között állandó veszekedés volt. Ez év tavaszán az öreg Rothné szappant főzött, de valahogy nem sikerült a munkája és ezért a menyé leszidta, boszorkánynak nevezte, aki elvárta volna a szappant, majd dühében úgy megverte, hogy nem sokkal később az ültetőből származó sebesülésekbe belehalt. A bajai törvényszék ezért egyévi börtönrre ítélte özvegy Roth Antalnét, míg a szegedi tábla felemelte büntetését egyévi és tizhónapi börtönrre. A Kúria most tartott tárgyalásán özvegy Rothné büntetését háromévi fegyházra emelte fel.

— Öngyilkos lett Sik Elemér nyug. fővárosi tanácsnok. Budapesti lakásán holtan találták Sik Elemér 72 éves nyugalmazott tanácsnokot. Az idős úr kivitte a fotelt a konyhába, a tűzhely elé állította, majd kinyitotta a gázcsoport. Reggel a takarítónője holtan találta. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Megecsúszt és elesve fejt az utca kövezetébe ütötte Kovács Jánosné 28 éves Keleti-sor 15. szám alatti lakos. Erősen vérző sebet a mentők kötözték be.

— Az első fagyhalál. Budapest az Aggteleki-utca 4. számú ház előtt tegnap hajnalban egy kopottas öltözötű idős férfi holttestét találták. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember megfagyott. Semmiféle igazoló írást nem találtak nála.

— Elesett és lábát törte a Ferenc József-út 68. szám előtt Kovács Károly Torockó-utca 51. szám alatti lakos. A mentők a sebészi klinikára szállították.

— A Szent Erzsébet Egyesület tagjai tegnap tagértekezletet tartottak a kat. főgimnázium tanácstermében. Az értekezlet legfontosabb tárgya az elnöki tisztség betöltése volt. Tichy Antalné, az eddigi elnöknek ugyanis lemondott tisztségéről, miután elköltözik Debrecenből. Dr. Jósza Ödönné titkárnő méltatta Tichy Antalné érdemeit, a lemondást az értekezlet sajnálattal vette tudomásul. Bánáss László prépost-plébános intézett szép beszédet a megjelentekhez, majd foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy ki legyen az új elnök. Egyhangúlag dr. Hankiss Jánosné személyében állapodtak meg, aki elfogadta a jelölést.

— Falopás miatt vonták kérdőre a debreceni törvényszéken B. Nagy József hajdúhadházi legényt, akit a fogházból vezettek fel a főtárgyalásra. B. Nagy ugyanis tavaly az Erzsébet-napi mulatságon úgy megütötte egy karóval az ellenfelét, hogy az sérülései következtében meghalt. B. Nagyt a halálos vereség miatt négy évre ítélték el. B. Nagy a falopást úgy követte el a vád szerint, hogy jogtalanul egy szekér fát szedett össze a hajdúhadházi birtokosság érdekében és a fát eladta. A bíróság előtt a vádlott azt hangoztatta, hogy ő egy szekér rőzsét szedett, a rőzszeszedésre pedig neki joga volt. A bíróság elnapolta a tárgyalást annak megállapítására, hogy volt-e joga rőzsét szedni a legénynek.

— a Nemzeti Kaszinó tagjának és Fáy András az Akadémia levelező tagjának. Láthatja, hogy erős akarat és munkabírási csodákra is képesítő hatalom. Láthatja, hogy ő nem élhet többé elvonulva vidéken. Oda kell költöznie, ahol az eseményeket a központból fogják irányítani: Pestre.

— És látja, hogy komolyan kell venni barátai, tisztelői ösztönzését. Azok szóban és levélben nem szünnék meg az országgyűlésben kezdett írott ujság folytatására buzdítani.

— Így költözik Pestre. Így indítja meg a Törvényhatósági Tudósításokat. Az első szám 1836 július 1-én lát napvilágot.

— A törvényhatósági név arra vall, hogy a lap a törvényhatóságok lapja lesz. Levelezés az önkormányzati joggal bíró közigazgatási szervek, elsősorban a vármegyék és törvényhatósági joggal felruházott városok számára. Célja: ezek munkájának egységesítése és fokozása.

— Az új Tudósítások megjelenését Kossuth gondosan előkészíti.

— Május 15-én aláírásával, Pestben kibocsátja Jelentését. Ebben előbb visszapillant a lefolyt országgyűlésre. Ott neki, mint szerkesztőnek, mindenképp nagyobb szerepe volt látni a nemzeti értelmiség fejlődését. Az 1832—36-i országgyűlés hajnali fény a nemzeti közvilágításához. (Folyt. köv.)

— Különösen az a kedvesség, amellyel Ruttkay a kezét Kossuth vállára teszi, szívük közelségére vall.

— A kép mérete nagyon kicsiny. Hossza 8 cm, szélessége 6 cm. Ezen a kis térségen helyezkedik el a három barát egész alakot ábrázoló képe.

— A kép alsó sarkán a képet körülfogó papkeretben írónnal írva ezt olvassuk az egyik oldalán: in 8 Secundo. A másik oldalán: Marston. Az a legnagyobb baj, hogy a Dagerrotyp folytatólagosan halványul. — Szerencse, hogy a fényképmással nagytitva áll előttünk a három barát képe s a később tünetemeny szépségéről híres Kossuth fiatalkori alakja.

— Kossuth Pestben leckét vesz a lemondásból. Az akarat erőnyét is gyakorolja. Szállást polgári helyeken vált. Így írja: „En Pozsonyban két évig gyertyamartónál laktam, egy és fél évig ecetgyártónál. Kossuthjára nem sokat ad. A munkában viszont alig ismer határt. Igaz amit mond:

— Országgyűlés alatt igazán halmozva voltam sorvasztó munkával, de fekvő beteg még sem, mert nem volt mikor betegnek lenni.

— Láthatja, hogy alacsony sorból is kiemelkedhetik az ember. Ha nem így lenne, akkor Westselényi nem ajánlaná ilyen határozottan — 1836 májusában

— Kossuth Pestben leckét vesz a lemondásból. Az akarat erőnyét is gyakorolja. Szállást polgári helyeken vált. Így írja: „En Pozsonyban két évig gyertyamartónál laktam, egy és fél évig ecetgyártónál. Kossuthjára nem sokat ad. A munkában viszont alig ismer határt. Igaz amit mond:

— Országgyűlés alatt igazán halmozva voltam sorvasztó munkával, de fekvő beteg még sem, mert nem volt mikor betegnek lenni.

— Láthatja, hogy alacsony sorból is kiemelkedhetik az ember. Ha nem így lenne, akkor Westselényi nem ajánlaná ilyen határozottan — 1836 májusában

— Kossuth Pestben leckét vesz a lemondásból. Az akarat erőnyét is gyakorolja. Szállást polgári helyeken vált. Így írja: „En Pozsonyban két évig gyertyamartónál laktam, egy és fél évig ecetgyártónál. Kossuthjára nem sokat ad. A munkában viszont alig ismer határt. Igaz amit mond:

— Országgyűlés alatt igazán halmozva voltam sorvasztó munkával, de fekvő beteg még sem, mert nem volt mikor betegnek lenni.

— Láthatja, hogy alacsony sorból is kiemelkedhetik az ember. Ha nem így lenne, akkor Westselényi nem ajánlaná ilyen határozottan — 1836 májusában

— Kossuth Pestben leckét vesz a lemondásból. Az akarat erőnyét is gyakorolja. Szállást polgári helyeken vált. Így írja: „En Pozsonyban két évig gyertyamartónál laktam, egy és fél évig ecetgyártónál. Kossuthjára nem sokat ad. A munkában viszont alig ismer határt. Igaz amit mond:

— Országgyűlés alatt igazán halmozva voltam sorvasztó munkával, de fekvő beteg még sem, mert nem volt mikor betegnek lenni.

— Láthatja, hogy alacsony sorból is kiemelkedhetik az ember. Ha nem így lenne, akkor Westselényi nem ajánlaná ilyen határozottan — 1836 májusában

## DEBRECZEN 7 OLDAL 1942 XI. 27.

— Az öregkorra járó makacs szökrekedéseknél és emóztási zavaroknál gyakran már egész kis mennyiségű természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres használata által is igen kitűnő eredmények érhetők el. Érdekez meg orvosát!

— Az Országos Magyar Sajtókamara repülő alosztályának a tagjai a honvédelmi minisztérium illetékes tényezőinek meghívására „Valahol Magyarországon” megtekintették a haderőn kívüli repülőképzést és a vitorlázó sportrepülés repülőgépanyagát biztosító legnagyobb magyar vitorlázó repülőgéppályát. Az egyre nagyobb ütemben dolgozó gyár hazai anyagok felhasználásával készíti a gyakorlatban rendkívül jól bevált vitorlázó repülőgép-típusokat.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

— A statusquo-ante izr. any. hitközség templomaiban az istentiszteletek rendje: hó 27-28., december 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 3 óra 50 perckor, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak fél 10, a felnőtteknek fél 11, délután az ifjúságnak 3, a felnőtteknek mindkét templomban fél 4, este háromnegyed 5 órakor. Kóznap mindkét templomban reggel fél 7 este 4 órakor. Rabbiság — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 3.48, szombaton délelőtt 8 órakor délután 3 órakor. Szombat kezdete 3.38 órakor, kimenete 4.48 órakor.

Dávidházy Kálmán könyvtáros... Meghívó a Dávidházy Kálmán könyvtáros által...

A Gyümölcsfatermelők Egyesületének közgyűlése... A Gyümölcsfatermelők Egyesületének közgyűlése...

SPORT

A vasárnapi DVSC-MOVE Szabolcs mérkőzés után téli szabadságra megy a DVSC játékosgárdája

Vasárnap délután fél 2 órai kezdettel a nagyterdei Stadionban játszik a DVSC a MOVE Szabolcs kitűnő formában levő csapatával...

A vasárnapi mérkőzésre a MOVE Szabolcs legjobb csapatával jön Debrecenbe... A vasárnapi mérkőzésre a MOVE Szabolcs legjobb csapatával...

Nagyváradról. Az érdekes mérkőzés előtt, mely kitűnő összehasonlításra ad alkalmat az NB II két csoportjának játékerője között is...

Az országos férfi tornász egyéni bajnokságra, melyen Debrecen legjobb tornásza, Tóth Lajos, Mogyoróssy, Balla Tibor stb. indulnak...

Erősít a Nagybányai SE. Az új vezetőég tárgyalásokat kezdett több játékosal, akikkel a vasztra meg szeretné erősíteni a csapatot.

A törökök udvarias hangú táviratban lemondták a magyar-török mérkőzést, melyet nem csak az idő, de jövőre sem tudnak programjukba beilleszteni.

A Szent László Kupában a debreceni kereskedelmi a kiskunhalasi ref. gimnáziummal

játsszik és a győztes a kereskedelmi kereskedelmivel mérkőzik. Kristóf ismét balszélső lesz vasárnap a Törökországban...

Az NB I-ben Törökország-Szeged, Elektromos-Kolozsvár, Ferencváros-Újvidék, Haladás-Újpest, Csepel-SalBTC, Szolnok-Kispest, Nagyvárad-Gamma, DiMÁVAG-Vasas mérkőzések lesznek.

Markos Imre csapata vezet az NB III felsőtiszai csoportjában a vasárnapi püspökladányi győzelem után, melven mint ismeretes Markos Imre kikapott ugyan a ladányi közönségtől, csapata azonban elvitte a két pontot.

- 1. AKNASZLAT, BTE 11 31: 9 18
2. Munkácsi LSE 11 41:15 18
3. MÁV SAC 10 29:10 17
4. Nagyb. JSE 11 28:14 16
5. Nyíregyh. VSC 10 16:13 14
6. Püspöki. MÁV 11 27:14 12
7. Szatmári SE 10 21:20 11
8. Királyházi MÁV 11 20:29 8
9. Beregsz. FTC 11 21:42 8
10. Szatmári TSE 11 21:39 7
11. N. Petrózs. SE 11 21:26 6
12. Csapi SE 11 20:28 6
13. Szatmári VSE 11 10:20 5
14. Nagyszőlősi SE 10 16:33 4

év befejeztével megszűntek. Az Egyesület mindezek dacára most is szívesen állana az eszme szolgálatába...

Egy debreceni gyűjtő birtokában olyan „András kereszt” választék látható, melynek alig van Magyarországon párja. Az András keresztet az osztrák első és második kibocsátásokról tárlhatók...

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

Gálóczy legrégibb nyomozóirodája országosan ismert. Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 672 12. sz.

LEVELEZÉS

„Nem bánja meg” jelégére levelet van a kiadóban. Kérem átvenni. 122
„Bolaog otthon” jelégére levelet van a kiadóban. Kérem átvenni. 104

ALKALMAZAST uyer férfi

Köcsis feleségével komenciora keresek, jó bizonyítvány és fejti tudás szükséges. Cím a kiadóban. vv. 1537

ALKALMAZAST uyer férfi

Kifutófiúkat felveszek. Hírlapiroda. Hunyadi u. 28. sz. 12 11. 229.

Fényképezőgépet vagy nót, azonnali belépésre felvesz Berzéli műterem.

Komenció gazdasági cselédek keresek, két nagy fiával, Debrecen mellett tanúimra. Jelentkezni csak kedden délután 12-14 óráig. Cím a kiadóban. 1331 vv.

Kifutófiú aki nem iskolai köteles, felvétetik Szentanna u. 66. sz. fűszerüzlet. 37

Asztalossegédet felveszek Elek, Hatvan u. 64. 127

Közeli kertben, felügyeletért idősebb párnák lakást adok. Pesti u. 51.

Kifutófiú, 16-18 éves, azonnali felvétetik, Csillag könyvkereskedés, a megyeházával szemben 115

Asztalossegédet lehetőséggel aki koporsót tud készíteni, felveszünk Gebauer-gyár, Híd u. 10 111

Műzimester, esetleg magános házmesternő elsőjére felvétetik. Egyenlőm u. 7. 112

ALKALMAZAST keres férfi

Köcsisnak, vagy mindenesnek december 1-ére emennek. Mester u. 21 keresztpüület. 109

Jó munkás úrfodrászsegéd, december 15. állást keres, vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 673

Fodrászsegéd, kisegítést vállal, szombat, vasárnap. Cím: Csillag u. 83. Köteles József. 21

ALKALMAZAST uyer nő

Kézbesítő asszonyokat, felveszek. Hírlapiroda. Hunyadi u. 28. sz. 11. 29

Tolnai kézbesítéshez asszonyokat felveszek Hírlapiroda, Hunyadi u. 28. sz. 14 11. 29

Varrodába tanuló és kifutó felvétetik. Piac u. 46. sz. 674

Hőgyfodrász segéd kisasszonyt alkalmazok. Horgonyi, Szobos: út 4 szám. 106

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Középkorú mindenes szakácsnő keres elsőjére a Berzéli műterem. Piac u. 38. 44

Ügyes, megbízható mindenes keresek, csak jó bizonyítvánnyal. dec. 1-ére. Jelentkezés délután 3-5 óráig. Oroszné, Rákosi Jenő u. 4. sz. III. em. 71

Bejárónőt azonnaltalra felveszek, Zsák u. 15. sz. első ajtó. 102

Megbízható bejárónőt hat éves iskolás kislánvom mellé azonnaltalra felveszek, Magoss György u. 24. Werner. 666

Megbízható zsidó mindenes leány, azonnaltalra, vagy elsőjére felvétetik, Arany János u. 19. sz. keresztpüület. emelet. 567

Megbízható mindenes leányt felveszek, jó bizonyítvánnyal, elsőjére. Péterfia u. 26. keresztpüület. 128

Bejárónőt azonnaltalra felveszek, színházi átjáró. trafik. 123

Középkorú mindenes nő jelentkezhetik. József kir. herceg u. 36. földszint jobbra. 677

Ügyes, tiszta, megbízható bejárónőt, délelőtti keresek, dr Kovácsné. Apaffi 22. 680

AJÁNLAT

Törött gramofonlemezért 2 pengőti fizetek. Villanykörtesre 30 fillér. Biro, Hunyadi, 22. 1662 12. 17

Bundáját divatosan készítő Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2 sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Ekszerkészítés, javítás. - fogaranyat, ékszeri vesz Polák Endre 34. szerez. Hatvan 2. 299 1 8

Szappannak való zsír szappanra becsere. Pál János szappanosmester, Köles u. 8. 1737 1. 19

Drapériás függönyöket kosszú rojtjal 25 P-től, valódi klópi csipkeszövet imprimeanyagokat. Rothermere 21 8 12. 1

Kabátokat csináltasson fordítottasson „Margonát” csinos alakítások 30 pengőtől. Bethlen u. 29. 1937 12. 25

Magyarországban fest. tisztított Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztpüület. 1900 vv.

Szőrmebundákat olcsón készítenek, javít, alakít Kovács szűcsmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

Fali, irodai naptárak 1943 évre már kaphatók, papírújszat, Hunyadi u. 23. 1565 12 21

Nyírág, seprűnek olcsón, bármilyen mennyiségben beszerezhető. Amorszolt csutkát vesztünk „Maor” falpári Kft. Nyugati u. 36. telefon: 18-58. 1988 12. 1

Értékes vásznait biztos kében dolgoztassa. Varrás, himzés, monogrammozás, felelősséggel Favarit, Csapó u. 24. 125 2 5

KERESLET

Aranyal, ezüst, fogarany, legmagasabb árban veszek. Fränki Piac-u. 73. 984 12 10

Keresek 26-27-es fehér vagy barna jó állapotban levő gyermek biciklit. Cimeket ki doba kérem leadni 229 vv.

Törött aranyat, ezüstöt, briliánst magas árban veszek Takács Sándorné. Piac 66. 393 1 9

Veszek boroshordót, javítást valót is, Nap u. 4. Telefon: 32-82. 672

ELELMISZER, ITAL

Uradalmi téli álló fajalma nagyban, kicsinyben egész nap. Rákóczi 7. Pince. 1475 1. 28

Gyönyörű álló Jonathan alma, nagyban és kicsinyben, Péterfia 8. alatt a plinében eladó Megtekinthető 2-4 óráig 15 11. 29

Sajáttermésű telepi fahor, tisztánkezelte zamatos, literenként is eladó. Cserepes u. 5. 679

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné (Bentendre) Olga gyorsíró gépprófesszorja Batthányi u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Allamvizsgátra előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11 30

HANGSZER

Zongorahangolást tizenöt éves kiváló képzettséggel vállalom, Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

Bécsben képezett zongorahangoló belkiismeretes munkát vegez. Ebenhelm, Cs. konyha 17. Telefon: 38-41. 15 12. 4

Olesó gyakorló zongora 24-es harmonika eladó, Werbőczy u. 2 I. 3. a. 114

Zongora, rövid, kereszt-húros, páncéltökés, kitűnő állapotban eladó. Hűvelyes u. 10 földszint. 113

RÁDIO

Rádiót minden típusú javít, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 2. 20 1534

RÚTOR

Antik háborútor eladó Értekezni Piac 22 ház felülvető 397 vv.

Minek a fényes kirakat amikor olesóiban vásárolhat udvari bútor üzletemben Brillné Piac 71 udvarban 476 12 30

Antik sz. kr. ny. garnitúra könyvszekrény modern háló, ebéd konyha, kombinált szoba eladó Kossu h 51. 1505 3 10

Több használt bútor eladó. Veres u. 19. 197 11. 29

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

Jóforgalmú úri és hölgy fodrászatot, lehetőleg lakással átveszek. Cím a kiadóban 124

BÚTOROZOTT SZOBA Különbejárattal udvari bútorozott szoba kiadó, Széchenyi u. 35. 98

Különbejárattal udvari bútorozott szoba kiadó, Miklós u. 4. házfelülvető 671

ELVESZETT

Elvesztettem M. Nagy Ferenc névre szóló kenyer és lisztjegyet. Kérem a megtaláltót jutalom ellenében adja le Magócsai, Piac u. 37. 107

Elveszett 6 darab zsir-jegy. A megtaláló jutalmat kap Pintye János, Munkás u. 27. Nyilastelep 105

VEGYES

Felkérjük azt a vidéki, valószínűleg nádudvari házaspárt, aki nálunk f. hó 21-én vásárolt, hogy tévesen kifizetett összeg átvétele végett jelentkezzenek, Werner, Ferenc József út 70. 665

HASZNALT RUHA - CIPŐ

Fekete tiszta gyapjú alighasznált női télikabát eladó Péchy-utca 7. szám. Megtekinthető naponta 12 és 1 óra között. 1768 vv.

Eladó 43-as angol tisztizsuzma, Piac u. 64. Illatszertár. 1008

INGOSÁG VETEL

Jóbbagy kályhát, jókarban levőt keresek megvételre. Honvédtető-u. 6. 1538

INGOSÁG ELADAS

Eladó fürdőszobába való fajtanc mosdó és WC felszerelés. Cím a kiadóban. 1540 vv

Eladó étkezőbútor, vagy nagyobb konyhába való pléhezett mosogató Honvédtemető u. 6. vv. 1538

Figyelem! Házulandók, lakástberendezők, Mikulásra, karácsonyra 14 darabos festménygyűjtemény alkalmi árban „Díszkötetben” jelegére. 129

Kiseb és nagyobb vas-kályhák, fás és szemes ládák, olesón eladók Pannónia garage. Piac u. 42. 126

Mayer-féle unduláló gép eladó. Tóth Árpád u. 14. 120

GAZD. FERMEYEK

Ungváry József ceglédi iskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magasszörzsi közműve nagy választékban. Garay u. 5 238 12. 10

Vegyes süttők, 20 mázsa eladó. Nyilastelep, Munkás u. 23. 125

Káposzta vagonfőben eladó. Magoss György 30. sz. 675

GAZD. ESZKÖZÖK

Járgányhajításos daráló keresek, lehetőleg Rápa u. Cím a kiadóban. 1530 vv.

Négykerékű kézi kocsi eladó Tóth Árpád u. 11. 119

ELADÓ HÁZ

Serokház, Meszena 2 forgalmas helyen eladó. Értekezni Timár 31. Szökénél Kövvetőt díjazok. 689 12 1

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyyszöglet két lakással nagy raktárakkal eladó Cím a kiadóban. 6+

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnali költözhető ház P 2600 ért, valamint a Baaton u. 70. számú ház 1100 négyyszöglet föld del. Értekezni Károly Ferenc József-út 14 Kálmánchelyi faterlep. Komlóssy-út 58 3+

Elköltözés miatt eladó

Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jómunka fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. - Érdeklődni ugyanott. 2+

Csapókert, Zrínyi u. 63. számú ház, többszöri lefizetéssel eladó. 117

Családi ház eladó, padlókodóknak, ipartelepnek alkalmas, nagy udvar, istálló, fűstű, több melléképület, Cserepes u. 3. Érdeklődni Cserepes u. 5. 678

Ház eladó sürgősen 513 négyyszöglet, teher van. közzvetítő díjazok. Lónyai u. 26. 56

ELADÓ HÁZHELY

Házhely eladó, Hajdúszoboszlón Rákóczi u. 74. sz. alatt az állomás közelében, 600 négyyszöglet, Szurmay utca 1. sz. alatt, a fürdőtől nem messze 425 négyyszöglet. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszlón, Rákóczi u. 74. 1675 vv.

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egy 22-ban eladó. Cím megtalálható a kiadóhivatásban. 4+

ELADÓ FÖLD

Hegyesen 15 kat. hold. tantós földbirtok eladó. Értekezhetni Kossuth u. 54. sz. 68

ELADÓ ALLATOK

Fajtisztá, nagytetű bronzpulyka tenyésztőkakosok december 15-ig darabja 35 pengő. Saád Gyuláné, állományellenőrzött puzykatenyésztésben. Aradynpuszta, Szabolcs megye 1991 11 29

Mangalica süldök magmalás áron eladók. Honvédtemető u. 6 16 33 vv

Liba, nagytetű, ötven darab, eladó, tenyésztésre, tömésére, igen jó. Kossuth u. 54. sz. 66

Szerkesztői feladat: PÁLFY JÓZSEF. Kiadószaki feladat: (F) SZIGETHY GYULA igazgató. Kiadó és nyomja a HÍRSZÓLVÁNY és a HÍRADÓ RESZVÉNTÁRSÁG. Felolós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY